
Buonasera a tutti, diamo inizio al Consiglio comunale di oggi sono le ore 18:13 e cominciamo con l'appello,
Segretario, per cortesia; chiedo a tutti i consiglieri di attivare e il video, a tutti, per favore attivate il video, chi
non attiva il  video verrà,  però,  eliminato dal  programma. Grazie.  Il  Segretario  se vuole cominciare con
l'appello. Non si sente, Segretario. Segretario non si sente. 
Buonasera a tutti  e Grazie Presidente. Allora Andrea Massari.  Presente. Marco Tedeschi. Presente. Fabio
Dotti. Presente. Alessandra Narseti. Presente. Federica Busani non la... Federica Busani non la vedo però eh.
Allora,  Rita  Sartori.  Presidente?  Presidente?  Presente.  Bene.  Omar  Spelgatti.  ...  Grazie.  Paola  Serventi.
Presente.  Davide  Rastelli.  È sulla  via  Emilia,  c'è  un problema di  un ingorgo eh,  arriverà.  Carlo  Toscani
Immagino che anche lui  abbia  problemi.  Ok, Marco Gallicani.  Presente.  Prima avevo chiamato Federica
Busani è assente, anche lei non c'è. Ok, va bene. Andrea Scarabelli. Presente. Gian Franco Uni. Presente.
Samantha Parri. Presente. Andrea Cabassa. Presente. Giuseppe Comerci. Presente. Luca Pollastri. Presente.
Grazie quindi tre assenti, 14 presenti; la seduta può essere dichiarata aperta, Presidente c'è il numero legale,
prego.
Grazie Segretario, scusi Segretario la sento pochissimo. 
Ora? 
Ora un pochino di più.
Ok grazie, Presidente.

PUNTO N. 1
Allora  diamo  inizio  alla  seduta,  primo  punto  “Comunicazioni  del  Presidente  del  Consiglio”;  io  non  ho
comunicazioni da dare.

PUNTO N. 2
Punto numero 2 “Comunicazioni del Sindaco e della Giunta”, mi dica il Sindaco ha comunicazioni?
Sì eravamo d' accordo che li facesse una comunicazione come da richiesta il Consigliere di Minoranza giusto?
Sì sì.
Allora procedo in tal senso, se non ci sono obiezioni. Allora in riferimento quindi a questa richiesta che è
stata avanzata dai Consiglieri di minoranza in sede di Conferenza dei Capigruppo si è deciso che facessi una
semplice comunicazione al  Consiglio, relativamente a un aggiornamento sulla realizzazione del tempio di
cremazione e sullo stato del procedimento. Allora prima questione, il processo con cui il Comune di Fidenza
intende realizzare un tempio di cremazione è stata una procedura pubblica per affidamento, appunto, in
concessione della progettazione costruzione gestione mediante quella che si chiama finanza di progetto di un
impianto appunto per la cremazione, individuato in adiacenza al cimitero; dopo questa procedura si è, in
successione, appunto, aperto una lunga - direi lunghissima - serie di contenziosi che sono stati promossi tutti
dai partecipanti alla stessa procedura; i vari giudizi hanno tutti avuto esito favorevole per l'Amministrazione;
il Comune di Fidenza è risultato vittorioso in ogni stato e grado di tutti questi giudizi che sono stati promossi
e di seguito vi elenco alcuni di questi provvedimenti sino ad oggi emessi e pubblicati dalle rispettive autorità
giudiziarie:  allora partiamo dal  ottobre 2018 la sentenza 251 con la quale il  TAR per l'Emilia Romagna
sezione di Parma ha respinto definitivamente ...l ricorso promosso dal ricorrente; segue una sentenza del 6
marzo 2019 con le quali il medesimo Collegio ha dichiarato definitivamente ... inammissibilità del successivo
ricorso sempre promosso dal ricorrente ... L'ordinanza cautelare 89 del 2019 pubblicata in maggio 2019 resa
dal TAR di Parma sezione 1 con la quale il giudice di primo grado ha respinto la domanda cautelare proposta
sempre dall'appellante ... Elenco anche l'ordinanza 3875 del 25 luglio 2019 con la quale il Consiglio di Stato
in sede giurisdizionale Sezione quinta ha respinto l'appello,  ovviamente del ricorso precedente; infine la
sentenza 40  del  2020 del  11  febbraio  2020 pubblicata in  data febbraio  2020 con la quale il  Tribunale
amministrativo  regionale  per  l'Emilia  Romagna  e  quindi  ancora  il  TAR  Sezione  staccata  di  Parma
definitivamente pronunciando sul ricorso lo ha respinto condannando altresì la parte ricorrente al pagamento
delle sanzioni pecuniarie ex articolo 26 comma 2 del codice di procedura amministrativa, nella misura pari al
doppio del contributo unificato dovuto per il  ricorso introduttivo. Tutto ciò ha determinato sia in quanto
dovuto sia per l'approccio cautelativo, un differimento importante dei tempi di avvio della progettazione
definitiva da parte del promotore che si è aggiudicato l'intervento la Bertolotti Aldo S.n.c. Nella fase, quindi
finita la fase giudiziaria, che ha visto il Comune vittorioso appunto, nella fase di redazione delle indagini
geognostiche nell'area che è stata interessata sono emersi alcuni superamenti dalle analisi dei terreni, alcuni
superamenti di inquinanti e relativamente alla tabella A del decreto legislativo 152 - il codice dell'ambiente,



ossia  l'area che è stata campionata presentava una presenza di  idrocarburi  con concentrazioni  di  poco
superiori  alle  aree destinate  ai  servizi  pubblici  come un forno di  cremazione;  mentre  quei  valori  erano
conformi e qualora quell'area fosse un'area industriale; quindi si è proceduto alla redazione di un piano di
caratterizzazione che è stato approvato dall'ARPAE e sono in corso le attività conseguenti per la rimozione di
quel tipo di inquinante. La stipula del contratto con il vincitore della procedura avverrà alla fine delle attività
di tipo ambientale nel senso che mi avevano consegnato ovviamente pulite e l'inizio dei lavori è prevedibile
per la primavera del 2021. Io ho finito.

PUNTO N. 3
Bene, grazie Sindaco. Passiamo al  punto numero 3 “Interrogazioni e interpellanze”. Come sapete questo
Consiglio ha solo delle interrogazioni,  interpellanze,  mozioni e  un solo punto dell'ente che vedremo più
avanti.  Allora  passiamo  alle  interrogazioni  e  interpellanze.  “Interrogazione  a  risposta  scritta  protocollo
numero 21791 del 3 luglio 2020, avente ad oggetto Unione Terre verdiane, presentata dal gruppo Cambiamo
con Toti”. Consigliere Comerci vuole darne lettura? Consigliere Comerci? Se non la trovo la leggo io.
No no ce l'ho qua ce l'ho.
Consigliere se vuole la leggo intanto lei la cerca. Va bene?
Va bene, va bene dai; grazie.
Interrogazione a risposta scritta. Oggetto “Unione Terre verdiane”; premesso che l'Unione Terre verdiane
risulta  attualmente  formata  dai  comuni  di  Fidenza  e  Salsomaggiore  Terme,  in  data  29  giugno  2020  il
Consiglio comunale di Salsomaggiore Terme ha deliberato il recesso da Unione Terre verdiane a far data dal
primo gennaio 2022; considerato che il Comune di Fidenza e il Comune di Salsomaggiore e tutti i Comuni
che in passato hanno fatto parte di Unione Terre verdiani versano ogni anno somme consistenti e consistenti
per ripianare il disavanzo accumulato negli scorsi anni da Unione Terre verdiane, si interrogano il Sindaco e
la Giunta per sapere quali decisioni intende prendere il Comune di Fidenza riguardo Unione terre verdiane
dopo l'uscita del Comune di Salsomaggiore; a quanto ammonta il disavanzo ancora da ripianare e come si
intende procedere a riguardo; come verranno gestiti i servizi e le convenzioni attualmente in capo a Terre
verdiane. Fidenza, primo luglio 2020, Giuseppe Comerci consigliere comunale Cambiamo.
Grazie Presidente.
Chiedo scusa se interrompo volevo solo comunicare che sono entrato Davide Rastelli. Grazie, buonasera
ovviamente.
L' Assessore di competenza, chi risponde?
Sindaco.
Non riuscivo a sbloccare l'audio. Allora, con riferimento all'interrogazione in oggetto il cui Fidenza preso atto
del percorso che ha avviato il Comune di Salsomaggiore Terme e il recesso dall'Unione che come ha già
scritto l'interrogante si completerà il primo gennaio 2022, il Comune ovviamente come gli altri enti, Comuni
di Salso e gli altri enti che sono convenzionati con l' Unione, operano da una parte garantendo la continuità e
il continuo miglioramento delle gestioni che sono affidate e che riguardano – tra gli altri - servizi e funzioni
importanti per gli enti che sono convenzionati, quali ad esempio l'attività di verifica e controllo in campo
edilizio per il  tramite del  Servizio sismico dell'Unione e la gestione unificata con più Comuni  dei  servizi
informatici, di cui stiamo pubblicando la nuova gara di durata complessiva sei anni, e dall'altra abbiamo
avviato  una  valutazione  sulla  quale,  su  qual  è  la  migliore  forma gestionale  unitaria  che  dovrà  seguire
all'eventuale  scioglimento  dell'Unione Terre  Verdiane,  perché lo  ricordo  al  Consigliere  la  decisione  sullo
scioglimento dell'Unione deve essere definita prima del gennaio 22, per cui a gennaio 22 come già in un'altra
situazione può cambiare l'opinione di uno o di altri soggetti. Rispetto infine a il disavanzo tecnico che si è
ridotto da qualche milione di euro a poche centinaia di migliaia di euro è un disavanzo che ovviamente deve
essere ripianato da tutti i Comuni che hanno fatto parte dell'Unione quindi non ha un impatto assolutamente
diverso per il Comune di Fidenza rispetto agli altri, grazie.
Grazie signor Sindaco, prendo atto della tecnicità della risposta.
Passiamo allora al punto, all'interrogazione numero 2 “Interrogazione urgente a risposta scritta protocollo
numero 24469 del 20 luglio 2020, avente ad oggetto Covid 19, situazione aggiornata delle strutture per
anziani e disabili del distretto socio sanitario di Fidenza presentata dai consiglieri consiliari Gianfranco Uni e
Luca Pollastri”. Chi la legge dei due?
La leggo io Presidente grazie. 
Buonasera a tutti, innanzitutto. Allora, premesso che il Covid ha colpito molti anziani sia a domicilio che nelle
strutture protette; premesso inoltre che sulla stampa locale del primo giugno ultimo scorso veniva pubblicata
la  situazione  riguardante  le  persone  anziane  e  disabili  ricoverate  nelle  strutture  dei  quattro  distretti



provinciali; preso atto che nella nostra provincia sono 595 le persone contagiate e 181 le persone decedute
nelle 52 strutture per la terza età e per disabili distribuite nei quattro distretti socio sanitari del Parmense con
una percentuale del 30,4 per cento di persone decedute; considerato che non abbiamo ottenuto risposta
dall'azienda pubblica di servizi alla persona a cui ci eravamo rivolti in qualità di subcommittente per conto dei
Comuni  del  distretto;  considerato inoltre  che ad oggi,  parliamo del  20 luglio,  dopo l'ultimo comunicato
dell'Amministrazione dove i  dati  riguardavano le  sole  strutture  pubbliche  ed erano  in  divenire,  essendo
ancora in fase 1, quindi ad oggi non conosciamo la situazione aggiornata nel distretto socio sanitario di
Fidenza; per questo si interrogano il Sindaco e l' Assessore competente per conoscere quanti sono stati gli
ospiti contagiati nelle strutture per anziani e disabili, sia quelle pubbliche che quelle private del distretto di
Fidenza, e quante le persone decedute per Covid. Grazie.
Rispondo io.
Sì, Assessore prego.
Relativamente all'interrogazione in oggetto, ricevuti riscontri dai gestori dei servizi residenziali per anziani e
disabili presenti sul territorio afferente al Comune di Fidenza, si comunicano i seguenti dati: casa residenza
anziani città di Fidenza gestore AST ospiti contagiati da Covid nessuno, ospiti deceduti per Covid nessuno;
casa residenza anziani  città di  Fidenza gestore Aurora Domus ospiti  contagiati  da Covid nessuno, ospiti
deceduti per Covid nessuno; casa di riposo pensionato albergo gestore Aurora Domus ospiti contagiati da
Covid 23, ospiti  deceduti per Covid 9; Comunità alloggio Villa Coduro gestore società Villa Coduro ospiti
contagiati  da Covid nessuno, ospiti  deceduti per Covid nessuno; Centro socioriabilitativo residenziale per
disabili “il ponte” gestore ASL ospiti contagiati da Covid nessuno e ospiti deceduti per Covid nessuno. I dati
sono di ieri, 9 settembre. Io ho finito.
Grazie Assessore.
Bene, grazie delle informazioni, mi fa piacere che qui nel nostro distretto i numeri siano veramente molto
molto bassi, attendo magari anche la risposta scritta all'interrogazione che così...
Si, è già pronta arriva domani.
Benissimo, grazie mille.
Bene passiamo alla prossima interrogazione che è la numero 4 “Interrogazioni a risposta scritta protocollo
numero  29845-A  del  27  agosto  2020,  avente  ad  oggetto  manutenzione  alloggi  Erp  via  Barabaschi,
presentata dal Gruppo cambiamo con Toti”. Consigliere Comerci.
Eccolo  qua.  Premesso  che  nell'ottobre  del  2015  sono  stati  inaugurati  a  Fidenza  28  alloggi  di  edilizia
residenziale pubblica all'interno dell'edificio realizzato nell'area dell'incrocio tra via Oro e via 4 Novembre e
via Barabaschi; considerato che ci sono state segnalate problematiche relative alla presentazione del cortile
interno  all'edificio  che  presenterebbe  comunque  difficoltà  relative  al  deflusso  dell'acqua  piovana  che
tenderebbero ad accumularsi; si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere se quanto sopra segnalato
corrisponde al vero oppure no e se è vero che si hanno in programma interventi di manutenzione per tale
edificio. Fidenza, 26 agosto 2020.
Risponde l'Assessore, prego assessore Malvisi.
Con riferimento all'interrogazione in oggetto si evidenzia che la pavimentazione resina della corte centrale
del piano primo dell'edificio di Erp, pur non presentando problemi di sicurezza, non è stata ben eseguito
dall'impresa appaltatrice dell'intervento e successivamente si sono disposti interventi di rifacimento parziale
della stessa da parte della ditta interessata che non sono risultati  risolutivi.  In sede di collaudo tecnico
amministrativo finale dell'opera sottoscritto il 14 maggio 2020 è stato applicato un degrado all'impresa e
pianificato con il  soggetto gestore del patrimonio comunale di  Erp quindi  ACER Parma un intervento di
ripristino  della  pavimentazione  che  verrà  eseguito  nell'ambito  dei  programmi  di  manutenzione  del
patrimonio.
Signor Presidente sono soddisfatto della risposta del Vicesindaco anche a nome mio e delle segnalazioni che
ci sono state avere, la ringrazio anticipatamente.
Grazie Consigliere, grazie Assessore e passiamo adesso alle mozioni.
Scusi Presidente.
Consigliere Uni
Niente, avevo un' interrogazione urgente a risposta scritta.
Consigliere, eravamo rimasti d'accordo nella Capigruppo che avremmo fatto solo quello che era indietro, le
interrogazioni urgenti e le mozioni che sono state presentate dopo la Capigruppo verranno viste al prossimo
Consiglio che come sapete sarà fra due settimane, perciò inseriremo la sua l'interrogazione al  prossimo
Consiglio.
Chiedo scusa Presidente, ho una domanda da parte mia; pare che ci siano Consiglieri della minoranza che
non potranno stare tutto il periodo del Consiglio, correggetemi se sbaglio, chiedo se si potesse anticipare



prima di tutto visto che abbiamo già anticipato una mozione che era appunto per i Consiglieri della Lega se si
poteva anticipare il punto 11, visto che è una delibera dell'ente e così lo discutiamo tutti insieme, non credo
sia una cosa lunghissima, ecco insomma tutto qua, grazie.
Sento gli altri capigruppo.
Niente, per me va bene, le volevo solo, volevo solo chiarire che la risposta che mi ha dato prima non la
ritengo comunque conforme perché nel Consiglio e nel regolamento non è indicato che sono esclusivamente
quello; comunque l'osservazione di Rastelli eravamo d'accordo dei capigruppo, per me va bene.
Per me va bene.
Allora mettiamo... consigliera Parri? Non la sento consigliera.
Per me va bene.
Scarabelli?
Va bene anche per me.
Allora mettiamo in votazione; prego Segretario, votiamo allora il cambio e spostiamo il punto numero 11
prima delle mozioni.
Bene, sentite?
Io sento malissimo, no il microfono è aperto ma non si sente, Segretario. 
Mi sentite adesso?
Adesso sì.
Ok, allora si  vede che l'auricolare ...non perfettamente allora: Massari.  Favorevole.  Stiamo votando per
l'inversione dell'ordine del giorno, tanto per essere precisi; quindi Massari favorevole. Tedeschi. Favorevole.
Dotti. Favorevole. Narseti. Favorevole. Busani. Favorevole. Sartori. Favorevole. Spelgatti. Favorevole. Grazie.
Serventi. Favorevole. Rastelli. Favorevole. Toscani non è ancora arrivato. Gallicani. Favorevole. Scarabelli.
Favorevole.  Uni.  Favorevole.  Parri.  Favorevole.  Cabassa.  Favorevole.  Comerci.  Favorevole.  Pollastri.
Favorevole. Allora, all'unanimità, giusto Segretario.
Esatto all'unanimità
All'unanimità, allora spostiamo il punto numero 11 come punto numero 4...

PUNTO N. 11
Allora punto numero 4 “Progetto lavoro Agile nel Comune di Fidenza: variazione di bilancio di previsione
finanziario 2020-2022”. Relatore Sindaco.
Si  sente?  Allora  con questa  delibera  che  proponiamo al  Consiglio  comunale  chiediamo di  approvare  la
variazione del bilancio di previsione 20-22 per la realizzazione di un progetto denominato “lavoro agile del
Comune di Fidenza” che è stato presentato dal Comune alla Regione Emilia Romagna, la quale ha dato il
benestare con la concessione di un contributo anche importante. È noto che fino alla cessazione dello stato
di emergenza epidemiologica da Covid 19 lo smart working, ossia il lavoro agile, è la modalità ordinaria di
svolgimento della prestazione lavorativa nelle pubbliche amministrazioni; il lavoro agile era già regolamentato
all'interno del Comune e utilizzato da alcuni ma pochi dipendenti comunali, tuttavia con l'emergenza sanitaria
in corso le  domande sono ovviamente aumentate.  Allo scopo di  promuovere,  quindi, l'aspetto anche di
digitalizzazione  dell'azione  amministrativa,  peraltro  prevista  nel  codice  dell'amministrazione  digitale,  il
Comune ha presentato un progetto che prevede sostanzialmente  tre punti:  primo, inquadramento dello
smart working nell'ente sia in relazione all'attuale scenario di emergenza sia come elemento del più ampio
percorso di trasformazione digitale organizzativa, quindi definendo le macro attività previste per l'attivazione
del suo sviluppo e modalità di realizzazione e ovviamente il relativo cronoprogramma; secondo punto, è di
fatto la realizzazione di un piano formativo, individuato il target che si intende formare e le principali azioni
che vogliamo intraprendere; il terzo punto è l' indicazione dell'attuale stato dei sistemi informativi per poi
definire gli ambiti di rafforzamento, quindi servizi applicativi, servizi di collaborazione, cyber security, spazi di
lavoro,  servizi  di  supporto  all'utenza...  Il  progetto  che abbiamo candidato e che risultato  premiato  con
cofinanziamento prevede una spesa di  75.000 euro e viene finanziato appunto con i  52.500 euro dalla
Regione, con un contributo che appunto ne copre una buona, parte circa il 70 per cento del costo totale; i
restanti  15.000  euro  vengono  finanziati  dal  Comune,  attingendo  alle  economie  che  si  sono  realizzate
mediante la rinegoziazione dei mutui che abbiamo effettuato, vi ricorderete, all'inizio, nella ripresa insomma,
con il mese di maggio; per 7500 euro il progetto è già finanziato nell'ambito delle spese di personale. Allora
con questa delibera, su cui il Collegio dei Revisori ha espresso considerazione favorevole, viene pertanto
proposta la variazione di bilancio e appunto per iscrivere il contributo regionale e per iscrivere la spesa del
progetto in modo da consentire più velocemente possibile l'inizio.
Grazie Sindaco. Qualcuno vuole intervenire? Non ci sono interventi? Se nessuno vuole intervenire, passiamo



alla dichiarazione di voto: ci sono dichiarazioni di voto? Prego consigliere Scarabelli.
Come già parlato in Commissione siccome è un investimento importante, ecco, perché soprattutto come è
capitato a tante aziende il lavoro agile è partito all'improvviso a marzo e si sono adeguate velocemente;
questo investimento ...deve essere importante per cercare di aumentare alcune efficienze del Comune quindi
il mio voto sarà favorevole in fiducia di quello che potrà essere fatto nel futuro, non tanto per andare a
ripristinare il lavoro, ma come fanno le aziende lo smart working - lavoro agile - serve appunto per andare a
ottimizzare i costi e migliorare efficienza; quindi mi auspico che anche nel Comune di Firenze venga fatto
questa cosa, quindi voto a favore ma sarò molto vigile su quello, come verranno affrontati i processi e quindi
questo è il mio impegno.
Grazie  consigliere Scarabelli.  Qualcun altro,  qualcun altro  vuole intervenire?  Allora se non ci  sono altre
dichiarazioni, Consigliere Uni.
Niente, sì, ho ascoltato quello che ha chiarito Sindaco, quello che …in un momento come adesso che si sta
riorganizzando, l'esempio era di questa mattina  che davanti a un cancello in Via Malpeli ...cinque persone
che facevano il numero che è indicato nel cartello che è il centralino e nessuno di quelli aveva risposta; l'ho
segnalato poi al front-office, lì a mezzogiorno, perché cioè se danno dei numeri per essere contattati, capisco
il lavoro agile, però il minimo è che qualcuno se c'è da prendere appuntamenti come sta scritto nel cartello
risponda perché altrimenti non funziona nulla, quindi può essere un voto sulla fiducia e però chiedo che il
responsabile di questo settore si mette un attimo di attenzione perché oggi come oggi non sta funzionando
assolutamente bene.
Qualcun altro? 
La mia dichiarazione di voto come ho detto in Commissione con i commissari è quello che raccomando che
non ci siano, come dice anche l'ingegnere Uni, ...dei cittadini, attese dagli uffici che trova tutti mi accodo a
fatti del personale, però il mio disaccordo nei confronti dei cittadini che fanno le richieste devono aspettare
questo un segnale che va signor Sindaco che si può dare una risposta che prende in mano la situazione; sì
lavoro agile e sì lavori in remoto, ma anche la risposta ai cittadini nell'immediato, grazie.
Grazie Consigliere. Qualcun altro? Non ci sono altri  interventi passiamo alla votazione, prego Segretario.
Votiamo il punto numero 4 bando regionale per la presentazione di domande di contributo per l'avvio e il
consolidamento  di  smart  working  in  accoglimento  del  progetto  il  lavoro  agile  nel  Comune  di  Fidenza
variazione di bilancio 2020 2022 - approvazione.
Massari. Favorevole. Tedeschi. Favorevole. Dotti. Favorevole. Narseti. Favorevole. Busani. Favorevole. Sartori.
Favorevole. Spelgatti. Favorevole. Serventi. Favorevole. Rastelli. Favorevole. Gallicani. Favorevole. Scarabelli.
Favorevole. Uni. Favorevole. Parri. Parri. Astenuta astenuta. Cabassa. Astenuto. Comerci. Astenuto. Pollastri.
Astenuto. Astenuto. Quindi, 4 astenuti, 12 favorevoli. Prego Presidente.
Grazie, allora dichiaro che il punto numero 4 è stato votato con 12 favorevoli, zero contrari e 4 astenuti.
Votiamo adesso l'immediata eseguibilità, prego.
Massari. Favorevole. Tedeschi. Favorevole. Dotti. Favorevole. Narseti. Favorevole. Busani. Favorevole. Sartori.
Favorevole. Spelgatti. Favorevole. Serventi. Favorevole. Rastelli. Favorevole. Gallicani. Gallicani. Non si sente,
deve attivare il microfono. Mi sentite? Sì sì okay, avevo qualche problema: favorevole. Scarabelli. Favorevole.
Uni. Favorevole. Parri. Astenuta. Cabassa. Astenuto. Comerci. Astenuto. Pollastri. Astenuto. Come prima, 0
contrari, 4 astenuti, 12 favorevoli; prego Presidente.
Grazie, allora per l'immediata eseguibilità del punto numero 4 hanno votato 12 a favore 0 astenuti 4 astenuti
e zero contrari.

PUNTO N. 5 
Passiamo ora al punto numero 5 che è la mozione protocollo numero 24648 del 21 luglio 2020, presentata
dal Gruppo Lega Salvini premier, avente ad oggetto “Mozione fornitura personale comunale mascherine per
lettura labiale”; relatore consigliere Parri.
Sì, grazie Presidente. Vado a dare lettura della mozione. Allora la mozione, appunto, tratta della fornitura e
dell'utilizzo per il personale comunale di front office di mascherine per lettura labiale, quindi con la finestra
trasparente.  Premesso che i  protocolli  di  sicurezza  al  fine  di  prevenire  la  diffusione del  virus  Covid  19
prevedono l'utilizzo di mascherine anche da parte del personale comunale a contatto con il pubblico, per le
persone sorde è fondamentale poter leggere il labiale per comunicare con chi non conosce la lingua dei
segni; l'emergenza Covid 19 rischia di rendere estremamente difficoltosa la quotidianità delle persone con
deficit parziale o totale dell'udito; considerato che le mascherine classiche coprendo la bocca rendono difficile
tale comunicazione; rilevato che sono disponibili in commercio speciali mascherine con finestra trasparente
che rendono possibile la lettura del labiale dell'interlocutore; evidenziato che il Presidente dell'ente Nazionale



Sordi INS, Giuseppe Petrucci, ha dichiarato circa questo tipo di mascherine: pensare che servano solo ai non
udenti è un messaggio sbagliato, in realtà è uno dei tanti modi per rendere più accessibile la comunicazione
tra  sordi  e  non,  quindi  dovrebbero  metterle  tutti  o  almeno  chi  ha  un  impiego  pubblico.  Il  Presidente
provinciale  Parma delle  dell'ente  Nazionale  Sordi,  Gabriele  Dall'Asta,  spiega  inoltre  che  c'è  una  grande
incomprensione di fondo: le mascherine trasparenti servirebbero più per gli udenti che per i sordi perché
siamo noi a dover leggere il labiale degli altri. Quindi si impegna il Sindaco e la Giunta a fornire al personale
comunale a contatto con il pubblico mascherine con finestra trasparente per lettura del labiale al fine di
facilitare l'accesso all'URP e agli altri servizi comunali alle persone sorde. Quindi, già altri enti hanno fornito
ai propri dipendenti questo tipo di mascherine ed è, diciamo, una piccola spesa anche a livello economico
perché non si parla di tutto il personale del Comune, ma noi siamo proprio a richiedere quello, ovviamente, a
contatto  in  primis,  quello  a  contatto  con  il  pubblico;  quindi  credo  che  questo  sia  importante  perché
comunque anche se  è  stata  depositata,  diciamo,  a  luglio  quindi  ancora,  diciamo,  in  piena  emergenza,
sappiamo o comunque vediamo che purtroppo l'emergenza o comunque la pandemia e il contagio da Covid
non è purtroppo debellata e quindi non è finito e immagino che le mascherine dovremmo utilizzarle per
ancora molto tempo, quindi credo sia, che questa mozione sia più attuale che mai soprattutto anche in vista
dell'inverno e in vista di questo, diciamo, aumento o comunque stabilizzazioni purtroppo ancora dei contagi.
Allora, prima di passare la parola ai Consiglieri, leggo il parere tecnico. Oggetto “Espressione parere sulla
mozione di  cui  al  protocollo numero 24648 del  21 luglio 2020”.  In riferimento alla  mozione assunta al
protocollo numero 24648 del 21 luglio 2020, presentata dal Gruppo consiliare Lega Salvini premier, avente
ad oggetto fornitura personale comunale mascherine per lettura labiale, sentiti i responsabili dei servizi a
maggiore contatto con il  pubblico,  si  evidenzia  innanzitutto come non si  sono rilevati  in  questi  mesi  di
erogazione dei servizi in emergenza Covid 19 situazioni di difficoltà legate a contatti con persone affette da
sordità grave; in secondo luogo si richiama l'attenzione come il nostro documento, si richiama l'attenzione
come il nostro documento di valutazione dei rischi, aggiornato con le disposizioni attinenti alla gestione del
rischio epidemiologico Covid 19, prescrive per i dipendenti del Comune come livello minimo di dotazione una
mascherina chirurgica,  allo  stesso modo i  cittadini  che  accedono per appuntamento ai  servizi  comunali
devono essere dotati di mascherina chirurgica o FFP2 senza valvola. L'eventuale acquisto quindi di dotazione
di  mascherine  con  finestra  trasparente  per  la  lettura  del  labiale  dovrà  rispettare  le  caratteristiche  di
mascherine chirurgiche e non semplicemente di mascherine di comunità; da una prima verifica effettuata
dopo la presentazione della mozione si è riscontrato come le mascherine con parte trasparente funzionale
alla  lettura  del  labiale  sono  più  diffusamente  di  questo  secondo  tipo,  ma le  stesse  non  risulterebbero
conformi al DPR comunale. Giova richiamare i numerosi pronunciamenti dell'ente nazionale sordi Onlus ENS
che anche nella sua pubblicazione ufficiale ha dichiarato: ENS sta seguendo attentamente alcune proposte di
realizzazione di mascherine trasparenti, ma è fondamentale che le stesse arrivino ad ottenere certificazione
ed omologazione da parte delle strutture competenti, altrimenti si rischia di vanificare gli sforzi. Questo tema
è stato da subito posto all'attenzione del Ministero della Salute e della Presidenza del Consiglio, richiedendo
che le stesse siano presenti in circolazione certificate disponibili per tutti; non solo ad oggi la trasparenza è
garantita unicamente da materiale plastico che nella maggior parte dei casi è soggetto ad appannamento
quindi perde immediatamente la sua funzionalità in ordine all'obiettivo che si vuole perseguire e la maggior
parte dei modelli prodotti ha una finestra di piccole dimensioni tali da non consentire una buona visibilità
della bocca, considerando anche l'ombra proiettata sul viso all'interno della mascherina del materiale opaco
di supporto che contorna la finestra trasparente e costituisce la struttura vera e propria del dispositivo. È
questo un contributo scientifico tratto dall'articolo “la comunicazione e le mascherine dei sordi” di Consuelo
Agnesi e Elisabetta Schiavone pubblicato nel numero di maggio 2020, numero 2 anno 128 della Rivista Giulio
Tara del Pio Istituto dei sordi di Milano. Al momento dal punto di vista normativo questo particolare presidio
risulta non accompagnato da elementi certificativi in grado di assicurare il grado di sicurezza proprio almeno
di una mascherina chirurgica o anche solo di una mascherina di comunità il cui disciplinare di produzione è
stato definito puntualmente dai DPCM governativi; dai colloqui condotti con organismi di protezione civile di
questa Regione e anche della Regione Friuli Venezia Giulia contattata a seguito di alcune notizie apparse a
mezzo stampa sul tema, viene confermato tale quadro: l'unica norma di riferimento permane l'articolo 3 c. 2
del DPCM 11 giugno 2020, i cui contenuti sono stati prorogati dal DPCM 14 luglio 2020 e dai relativi allegati,
qui si afferma ancora una volta che l'utilizzo di mascherine a protezione delle vie respiratorie è obbligatorio in
tutti i locali chiusi accessibili al pubblico e comunque in tutte le occasioni in cui non sia possibile garantire
continuativamente il mantenimento della distanza di sicurezza interpersonale, fatte salve le eccezioni previste
dalle disposizioni vigenti, bambini di età inferiore a sei anni soggetti con disabilità non compatibili con l'uso
continuativo della mascherina e soggetti che interagiscano con i predetti. In questo quadro di riforme di
riferimento ricordando come il già chiamato DDR prescriva la distanza minima di due metri tra ...del comune



cittadino e previsto l'installazione sulle postazioni degli operatori non sostitutiva della mascherina le eventuali
integrazioni  nella  dotazione  dei  dispositivi  di  protezione  per  il  personale  comunale  con  mascherine
chirurgiche  dotate  di  finestra  trasparente,  deve  essere  preliminarmente  verificata  nella  sua  funzionalità
sicurezza ed efficacia rispetto all'obiettivo che ci si prefigge con la mozione, coinvolgendo anche RSPP e
medico del lavoro, aspetto che dato il poco tempo trascorso dalla presentazione della mozione non si è
potuto ancora fare, verificando anche eventuali possibili alternative. Allo stato attuale per le ragioni sopra
evidenziate si esprime parere di regolarità tecnica non favorevole, riservandosi di integrare la valutazione
all'esito delle verifiche sopraindicate; sul piano della regolarità contabile l'eventuale acquisto di dotazione
integrativa di mascherine con finestra trasparente di dimensioni adeguate troverà copertura nelle somme
stanziate per dispositivi di protezione nell'ambito della gestione dell'emergenza sanitaria, effettuata un'analisi
preventiva di congruità. Fidenza, 29 luglio. Il dirigente, 29 luglio 2020, il dirigente architetto Alberto Gilioli.
Prego, se si vuole iniziare il dibattito. Chi vuole iniziare? Consigliera Parri. Non si sente consigliera.
Mi  sentite? Allora,  una cosa che volevo sottolineare: il  poco preavviso è stata depositata  il  20 luglio e
l'abbiamo trattata in una Commissione del Consiglio precedente, quindi io credo che il poco preavviso non sia
una giustificazione, cioè dal 20 luglio ad oggi di tempo ce n'era abbastanza. Per quanto riguarda la questione
delle mascherine certificate, ovviamente devono essere utilizzate mascherine certificate e nel caso alcuni enti
hanno già adottato delle mascherine certificate e molti altri  hanno comunque approvato varie mozioni o
delibere sul tema, quindi credo che una ricerca forse un pochino più approfondita avrebbe portato a qualche
risposta positiva per per questa domanda. Inoltre mi ricordo come nella Commissione, appunto, in cui è
stata trattata questa mozione c'era la disponibilità anche da parte della maggioranza positiva su questa
mozione,  sempre  cercando,  aspettando il  parere  tecnico  eccetera.  Mi  dispiace  solo  che  da  parte  della
maggioranza non ci sia stato nessun, fino ad oggi, nessun un avviso, nessuna voglia di ragionare sul tema,
approfondirlo e trovare una strada, anche perché, appunto,  alcune delle  osservazioni bastava, appunto,
approfondire  o  chiamare  chi,  contattare  chi  aveva  fatto  la  mozione,  in  questo  caso  il  nostro  gruppo
consiliare, per trovare una soluzione, magari alcune domande avremmo trovato sicuramente una risposta
adeguata, dei contatti adeguati, delle mascherine certificate; non si è proprio, a questo punto, voluta né
approfondire il tema né realmente cercare una soluzione perché poi che c'erano anche testimoni di altri
Consiglieri era proprio stato detto questo, nella Commissione, quindi mi sembra, alcune cose mi sembrano
molto tirate, quindi spero ...tanto questa mozione siccome c'è stato questo parere tecnico, sicuramente verrà
bocciata dalla maggioranza, non capisco infatti il dubbio che c'è anche alla fine del parere tecnico, ci si
riserva di fare eventuali approfondimenti: in teoria gli approfondimenti ci sono già stati quindi o è accoglibile
oppure no, se non è accoglibile in assoluto perché tutti  gli  sforzi  che son stati  fatti  per cercare queste
mascherine o queste risposte non hanno dato esito positivo allora nulla anche perché l'articolo che è stato
letto è di maggio, siamo a settembre quindi le cose sono cambiate, sono evolute ci sono stati altri studi,
quindi credo che sia un po' un volersi attaccare e più che altro un non aver approfondito la questione, quindi
chiedo appunto...
Rastelli, prego.
… Termini pure... 
Volevo dire al Consigliere Gallicani ho ipotizzato infatti non so come voterete perché non riesco a leggere
nella mente ancora; la mia è solo un'ipotesi, però immagino che col parere, dal parere tecnico questo sia
l'esito, però se c'è invece voglia di rimandare, trovare una soluzione eccetera io sono ben disposta.
Consigliere Rastelli.
Sì, grazie signor Presidente. Dunque una una piccola premessa prima di parlare della mozione e del tema
della mozione; è stato chiesto alla Capigruppo per il Consiglio precedente di aggiungere questa mozione
nell'ordine del giorno del precedente Consiglio, pertanto il parere tecnico è datato il giorno dopo la data della
mozione della Lega; quindi noi in Capigruppo abbiamo concesso, io ho detto mi va bene la mettiamo in lista
così se c'è tempo si fa; ovviamente i tecnici si sono dovuti adeguare con lo stato dell'arte di allora, mi
dispiace che ancora una volta l'accettare una proposta della minoranza comporti anche una morale che la
minoranza  fa  preventiva  alla  maggioranza;  mi  dispiace  molto,  mi  dispiace,  questa  è  la  premessa.  Ora
entriamo nel tema della mozione, che è più importante; quindi se ad oggi vi sono mascherine di questo tipo
omologate e se l'ente ne ha bisogno per facilitare la comunicazione con le persone sorde, benissimo, se ne
acquistano quelle che servono, si fa poi una verifica, si acquistano quelle che servono e non c'è nessun
problema, non c'è nessun problema. Mi meraviglio peraltro, una morale da parte della Lega sull'uso delle
mascherine, me lo permetterete, perché i cattivi esempi della politica sull'uso delle mascherine vengono
molte volte da lì, a cominciare dal segretario o capitano che dir si voglia. Quindi veramente io credo che non
ci siamo, il tema è importante, stiamo sul tema non facciamo le morali, che è importante anche questo
perché se no si prende subito, si deraglia subito, si deraglia. Quindi dal momento che si impegna il Sindaco e



la Giunta è scritto in questo modo, a fornire al personale comunale a contatto con il pubblico mascherine con
finestra trasparente per la lettura labiale eccetera eccetera, proponiamo, dal momento che c'è una situazione
in cui c'è un parere tecnico negativo, forse non aggiornato allo stato dell'arte a due settimane o più, anzi più
perché è passato più tempo dal precedente Consiglio, proponiamo in questo modo - mi sono scritto un
warning che vi propongo, me lo sono scritto elettronicamente, adesso lo piglio: impegna il Sindaco e la
Giunta a verificare la possibilità di fornire al personale comunale a contatto con il pubblico mascherine con
finestra trasparente per la lettura del labiale al fine di facilitare l'accesso fino alla fine fino a come è scritto
dalla Lega con la nota: tali  mascherine dovranno essere ricercate in commercio tra quelli  omologate, se
presenti.  Così  come dire raccordiamo il  parere  tecnico non più magari  aggiornato e poi  questo si  può
valutare, pensavo, tali ve lo ve lo espongo poi ne parliamo, tali mascherine dovranno essere ricercate in
commercio quello è se presenti, si deve inoltre chiarire se tali mascherine siano imposti dagli attuali DPCM in
vigore prima di valutare l'opportunità dell'acquisto; cioè sapevo che c'era questo DPCM che, come dire, si
valuta poi è chiaro che acquistare 50 mascherine 100 mascherine così lo possiamo fare anche se non è
proprio allineato. Io quindi chiedo se è fattibile, quantomeno aggiungere la prima parte verificarlo prima così
raccordiamo il parere tecnico, il parere contabile era erano peanuts perché stiamo parlando di pochi soldini e
siamo a posto. Grazie.
Sì volevo chiarire solo una cosa, quando ho letto, ho anche letto la data del parere, perciò ho detto Fidenza
29 luglio  2020,  penso di  essere  stata  chiara anche su  questo.  Consigliera  Parri,  anche se  sa che non
dovremmo fare ...per la questione dell'emendamento.
Allora si  poteva tranquillamente integrare perché comunque il  tempo c'è stato quindi che venga fatto il
parere il 29 come è successo per altre mozioni già presentate rimandate per altri atti il parere è stato fatto il
giorno prima quindi anche se sono precedenti, antecedenti alcuni pareri sono state fatte giorni prima quindi
si poteva benissimo fare settimana scorsa, perché sapevamo che la mozione, la mozione era stata rimandata
quindi le cose possono cambiare dal 29 luglio ad oggi, quindi questa cosa che un parere fatto basta così se
cambia  totalmente  lo  scenario  allora non cambia  il  parere? Questa cosa un po'  assurda.  Inoltre  vorrei
ricordare  al  Capogruppo  Rastelli  che  io  rispondo  in  prima  persona  per  me  io  rappresento  Lega,  Parri
Samantha e Cabassa Andrea in questo caso perché ha firmato la mozione; non parlerei di segretari visto che
il segretario del suo partito era hashtag Milano non si ferma e faceva aperitivi in pieno Covid, quindi direi che
non  è  proprio  l'esempio  migliore  che  poteva  fare.  Comunque  rimanendo  sul  tema  io  credo  che
l'emendamento sia sulla giusta linea nel senso che ovviamente vanno fatte tutte le dovute, vanno raccolte
tutte le dovute certificazioni e documentazioni anche perché vanno seguiti, va seguita tutta la normativa,
quindi  da  questo  punto  di  vista  io  sono  d'accordo;  sul  l'appunto  della  polemica,  non  è  polemica  ma
puntualizzazione sia per quanto riguarda la tempistica, perché per quanto riguarda la tempistica l'ho appena
spiegato, in più sull'altra polemica - diciamo - che è esatto parlare per altri  non è che ha fatto proprio
l'esempio migliore perché da quale pulpito dico io.
Va  beh  lasciamo  la  polemica  e  andiamo  avanti,  allora  come  emendiamo?  Io  ho  bisogno  di  ricevere
l'emendamento in modo da poter mettere in votazione.
Presidente glielo porto eh ok, quando poi, quando poi, quando quando poi Milano non si ferma viene fatta a
inizio marzo mentre ci sono segretari di partito o capitani che vanno in giro in aprile, in maggio, in giugno a
fare i selfie e a togliersi le mascherine, a fare le manifestazioni senza mascherina, e un po' di differenza.
Nominiamo anche la persona immigrata che va a strappare la mascherina e una camicia un segretario e
allora, piano con le polemiche grazie ecco. 
Riusciamo a evitare le polemiche, e andiamo avanti sui fatti concreti.
“Si impegna il Sindaco”.
Aspetta che lo scriviamo, “Si impegnano”, 
La mozione è questa quindi,  quindi anziché a fornire, si  impegna “Si  impegna il  Sindaco e la Giunta a
verificare la possibilità di fornire al personale comunale” e poi il resto come è scritto lì, ...come è scritto lì,
semplicemente a verificare anziché si impegna. Poi se tali mascherine dovranno essere rese a fornire no lo
sto dicendo “Si impegna il Sindaco e la Giunta a verificare la possibilità di fornire” e poi tutto quello che c'è
già scritto, quindi anziché a punire “a verificare la possibilità di fornire”, dopodiché secondo periodo “tali
mascherine  dovranno  essere  ricercate  in  commercio  tra  quelle  omologate  se  presenti”,  in  tal  modo
raccordiamo il parere tecnico che magari non era zona di grande benessere ma di mascherine dovranno
essere  ricercati  in  commercio,  cercate  in  commercio  tra  quelle  presenti,  sì  sì  tra  quelle  omologate,  se
presenti basta; sì evitiamo il discorso si deve inoltre chiarire se tali mascheroni siano imposti dagli attuali
DPCM in vigore che secondo me non ha senso pigliano un po' comunque e il contenuto della mozione è più
che logico.
Allora leggo l'emendamento che poi andrà, che andrà votato: allora “Si impegna il Sindaco e la Giunta a



verificare la possibilità di fornire al personale comunale a contatto con il pubblico mascherine con finestra
trasparente per lettura del labiale al fine di facilitare l'accesso all'URP e agli altri servizi comunali alle persone
sorde; tali  mascherine dovranno essere ricercate in commercio tra quelle omologate, se presenti”.  Allora
votiamo l'emendamento: prego Segretario.
Massari.
Mettiamo in votazione l'emendamento. 
Scusate, ma al proponente non è stato chiesto se è d'accordo.
È stato ...la consigliera Parri è d' accordo.
Ha detto d'accordo.
... non avevo sentito.
Prego Segretario.
Massari. Favorevole. Tedeschi. Favorevole. Dotti. Favorevole. Narseti. Favorevole. Busani. Favorevole. Sartori.
Favorevole. Spelgatti. Favorevole. Serventi. Favorevole. Rastelli. Favorevole. Gallicani. Gallicani. Gallicani non
risulta. Allora. Si sta connettendo. Gallicani. Gallicani. Può attivare il video e anche il video per favore. Ci
sono ci sono scusate, ho ricevuto una telefonata sullo stesso strumento, sono via per lavoro. Allora, stiamo
votando l'emendamento alla mozione le mascherine. Io sono favorevole. Scarabelli. Favorevole. Uni. Uni.
Favorevole.  Parri.  Favorevole.  Cabassa.  Favorevole.  Comerci.  Favorevole.  Pollastri.  Favorevole.  Favorevoli
unanimi, prego Presidente.
Allora l'emendamento è stato votato all'unanimità; mettiamo ora in votazione la mozione, la mozioni oggetto
“Fornitura personale con mascherina per lettura del labiale”, prego Segretario.
Massari. Favorevole. Tedeschi. Favorevole. Dotti. Favorevole. Narseti. Favorevole. Busani. Favorevole. Sartori.
Favorevole. Spelgatti. Favorevole. Serventi. Favorevole. Rastelli. Favorevole. Gallicani. Favorevole. Scarabelli.
Favorevole.  Uni.  Favorevole.  Parri.  Favorevole.  Cabassa.  Favorevole.  Comerci.  Favorevole.  Pollastri.
Favorevole. Favorevoli unanimi, prego Presidente.
Allora, il punto, la mozione numero 5 è stata votata all'unanimità favorevole.

PUNTO N. 6 
Passiamo adesso alla  mozione numero  6  protocollo  numero  5415 del  12  febbraio  2020 presentata  dal
Gruppo consiliare Cambiamo con Toti, avente ad oggetto “Problematiche quartiere Luce”. Allora qua non c'è
neanche un parere, prego consigliere se lo vuol leggere, consigliere Comerci.
Sì sto arrivando, ho dei problemi con... 
Vuole che la legga? ...Consigliere se vuole la leggo così poi...
Va bene grazie,  prima di  iniziare la  mozione,  signor  Presidente,  le  volevo dire  che mi  dispiace  molto  i
manifesti al quartiere Luce per quanto riguarda il Consiglio comunale non sono stati messi, è stato messo un
manifesto sotto il Comune e a piazza Matteotti; nelle frazioni non son stati messi, nel resto della città non
sono stati messi; noi siamo qui questa sera a fare Consiglio comunale in videoconferenza e la mozione che si
discuterà al quartiere Luce, il manifesto che c'è un Consiglio comunale non è stato messo; nel 2009 quando
lei  era Consigliere controllava e diceva al  Presidente di  allora,  alla  dottoressa Gambarini,  se i  manifesti
c'erano in tutta la città, i manifesti c'erano e mi dispiace dal punto di vista istituzionale, signor Presidente, mi
dispiace.
Verificheremo consigliere, ha fatto bene a farlo presente, verificheremo che cosa è successo con i manifesti
grazie. Allora leggo la mozione o l'ha trovata? Vado avanti allora. Mozione ai sensi dell'articolo 8 dello Statuto
comunale, oggetto “Problematiche quartiere Luce”. Premesso che è il quartiere Luce è uno dei quartieri più
grandi di Fidenza, ha ospitato per tantissimi anni la fiera di San Donnino e conta su luoghi di proprietà
pubblica come il parco, la sala civica Taddei, all'interno del quartiere si trova anche la scuola Collodi, chiusa
da due anni in attesa dei lavori; ritenuto che è necessario evitare che il quartiere Luce diventi un quartiere
dormitorio; considerato che da tempo gli abitanti segnalano problemi relativi al parco mal frequentato alla
sera e più in generale legate alla sicurezza; le attività commerciali  hanno visto calare la clientela con la
chiusura  della  Collodi;  il  sindaco  Massari  ha  promesso  agli  abitanti  del  quartiere  Luce  che  si  sarebbe
impegnato per il rilancio di questa zona; il Consiglio comunale impegna Sindaco e Giunta a: aumentare i
controlli  nel  quartiere per migliorare la sicurezza e la pulizia e il  decoro del parco,  valorizzare luoghi di
proprietà pubblica come il parco, la sala civica con iniziativa sia iniziative sia in occasione della fiera sia in
altri periodi dell'anno; dare tempi certi sui lavori alla Collodi e di conseguenza sulla riapertura della scuola.
Fidenza, 11 febbraio 2020, consigliere Giuseppe Comerci “Cambiamo con Toti”. Prego Consigliere, deve dire
qualcos'altro?
Sì grazie signor Presidente, confermo tutto quello che abbiamo scritto sulla mozione e anche le voci che mi



trovate stamattina è realtà di tutto quello che diciamo anche se in Commissione la maggioranza si è espressa
in un modo diverso che dice che loro hanno voce diverse dalle nostre però confermo tutto quello che è
scritto, dopo saranno i Consiglieri dunque a discuterla in questo momento grazie.
Prego qualcuno vuole intervenire? Prego consigliera, deve attivare il microfono.
Sto  cercando,  ok.  Sì,  ne  abbiamo  discusso  in  maggioranza,  non  tanto,  insomma,  non  riconoscendo  le
problematiche, quanto esponendo una considerazione relativa al tempo particolare che stiamo vivendo, più
che altro questa emergenza non ci consente, in questo momento, di organizzare particolari momenti che
favoriscano la socialità; quindi noi non è che non vogliamo essere attenti al quartiere Luce, tant'è vero che vi
proponiamo un emendamento che potrebbe sostanziarsi in questo modo: “Impegnano il Sindaco e la Giunta”
- allora i punti sono tre - il primo che tocca la sicurezza, allora noi lo trasformeremmo in questo modo: “a
mantenere alta la vigilanza sulle aree pubbliche, che siano i parchi che siano i piazzali”; il secondo punto lo
sostanzieremmo in questo modo: “compatibilmente con l'emergenza sanitaria, valutare eventuali iniziative da
svolgere in aree aperte”, si parla di sala civica, forse è meglio parlare del parco e degli spazi aperti che ci
sono nel quartiere; l'ultimo punto relativo alla scuola Collodi, la cosa che ci sentiremmo di modificarlo in
questo modo, cioè: “di tenere informati periodicamente sullo stato di avanzamento dei lavori della scuola
Collodi, peraltro come si è fatto, anche su richiesta”. Ho finito.
Grazie consigliera.
Presidente, io ho solo una domanda, una domanda proprio ortografica al proponente: nell'oggetto c'è scritto
piano sosta, c'è scritto, magari è un refuso, ecco... 
Infatti scusi nella copia che ho io è stato cambiato, come problematiche quartiere Luce.
A posto.
A mano, sì era stato era stato detto anche il Consiglio precedente, perché aveva invertito due mozioni, aveva
messo Piano sosta in entrambe, giusto?
Confermo confermo, Presidente.
Allora, in base a quanto ci ha detto la consigliera e Presidente di Commissione, cosa, cosa dice consigliere
Comerci?
Io io la ringrazio Presidente, che è stata molto attenta, molto costruttiva, ecco in quel, di questa mozione nei
confronti  dei  cittadini  che  ...quartiere  Luce;  spero,  che  la  maggioranza  ne  prenda  atto  di  tutte  le
problematiche che abbiamo portato. Sono d'accordo a questo emendamento.
Allora, consigliera Serventi, può per cortesia mandarmi l'emendamento in modo che anche per whatsapp, in
modo che...
Li ho mandati. 
Li ha mandati a me? 
Sì. 
Allora,  si  impegna,  rimarrebbe:  si  impegna Sindaco  e  Giunta  “a  mantenere  alta  la  vigilanza  sulle  aree
pubbliche  parchi  piazzali”;  2  “compatibilmente  con l'emergenza sanitaria,  valutare  iniziative  da  svolgere
all'aperto nel parco”; 3 “informare periodicamente sullo stato di avanzamento dei lavori alla scuola Collodi”.
Mettiamo... il consigliere Comerci, allora è d'accordo, metto in votazione l'emendamento.
Sono d'accordo signor Presidente.
D'accordo, okay. Metto in votazione l'emendamento.
Favorevole. 
Prego Segretario.
Sì  allora,  Massari.  Favorevole.  Tedeschi.  Favorevole.  Dotti.  Favorevole.  Narseti.  Favorevole.  Busani.
Favorevole. Sartori.  Favorevole. Spelgatti.  Favorevole. Serventi.  Serventi.  Favorevole. Rastelli.  Favorevole.
Gallicani. Favorevole. Scarabelli. Favorevole. Uni. Astenuto. Parri. Favorevole. Cabassa. Favorevole. Comerci.
Favorevole. Pollastri. Astenuto. Allora, 2 astenuti, nessun contrario e 14 favorevoli.
Allora, adesso, allora, l'emendamento passa con 14 voti favorevoli, 0 contrari e 2 astenuti. Mettiamo allora
ora in votazione la mozione “Problematiche quartiere Luce”, prego Segretario.
Massari. Favorevole. Tedeschi. Favorevole. Dotti. Favorevole. Narseti. Favorevole. Busani. Favorevole. Sartori.
Favorevole. Spelgatti. Favorevole. Serventi. Favorevole. Rastelli. Favorevole. Gallicani. Favorevole. Scarabelli.
Favorevole. Uni. Astenuto. Parri. Favorevole. Cabassa. Favorevole. Comerci. Favorevole. Pollastri. Astenuto.
Come prima, nessun contrario, 2 astenuti, 14 favorevoli. Prego, Presidente.
Grazie, Segretario. Allora, scusi? La mozione avente ad oggetto “Problematiche quartiere Luce” passa con 14
voti favorevoli e zero contrari e 2 astenuti.



PUNTO N. 7
Passiamo ora al punto numero 7, Ordine del giorno protocollo 6139 del 17 febbraio 2020, presentato dal
consigliere Marco Gallicani, avente ad oggetto “Libertà per Patrick George Zaki”, relatore consigliere Gallicani.
Prego Consigliere.
Sì, grazie Presidente. L'ordine del giorno purtroppo è, come tanti altri, è un po' vecchiotto quindi lo leggo per
ricordarlo ai Consiglieri e per dare ...al dibattito che immagino, come gran parte del delle altre occasioni
molto sintetico. Patrick George Zaki è un ... in studi di genere presso ...egiziana per i diritti frequenta un
master all'Università di Bologna e giovedì 6 febbraio ... in Egitto dopo l'ultima sessione di esami è stato
arrestato all'aeroporto della capitale egiziana perché accusato di proteste e diffusione di notizie false nonché
propaganda di terrorismo, ...generale. L'organizzazione ha per fortuna emesso un immediato comunicato, la
società civile e le organizzazioni che lavorano per la tutela dei diritti  umani e ora Patrick si trova in una
camera  di  sicurezza  del  commissariato  di  polizia  a  Manso,  vivo  anche  se  psicologicamente  distrutto  e
arrabbiato. Stiamo parlando comunque di una mozione del febbraio quindi le cose sono un po' cambiate. Le
autorità egiziane affermano di ...nella sua città natale mentre del giovane si sono perse le tracce più di
ventiquattr'ore prima appena sbarcato ...rapporto di polizia presentato ai legali sostiene che venne arrestato
un posto di blocco della sua città natale a seguito di un ordine emesso ... 2019 mentre Zaki aveva lasciato il
suo Paese in già... Anche in questa occasione le forze di ...si sono dimostrate abituate a mentire anche nei
rapporti ufficiali. Il 22 febbraio, il 22 febbraio è ovviamente passato, la decisione ...ma nella nell'ordine del
giorno viene detto che nel 22 febbraio verrà deciso se era in custodia cautelare inizialmente istituita per
quindici  giorni  una  mozione  preventiva  impensabile  in  Europa;  l'Italia  ha  chiesto  l'inserimento  del
meccanismo di monitoraggio processuale coordinato dalla delegazione dell'Unione europea in Egitto e che
consente ai funzionari della … di monitorare l'evoluzione del processo e presenziare alle udienze. Il contesto
è purtroppo quello complicatissimo dell'odierno ...con un regime quello di Al Sisi che appoggia delibera... le
parti in conflitto in Libia anche grazie ai sistemi d'arma che continua a comperare dai Paesi occidentali. Come
in  altre  casi  il  rischio  è  che  i  reati  imputati  a  Patrick  Zaki  in  realtà  legittime  attività  di  denuncia,  di
informazione e di commento ...alibi per legittimare una procedura del tutto illegale l'arresto arbitrario e la
tortura di Patrick Zaki rappresentano una sistematica repressione dello Stato egiziano nei confronti di coloro
che sono ...  difensori  dei  diritti  umani  una repressione che raggiunge livelli  sempre  più  spudorati  ...ha
dichiarato in una nota ufficiale Philip Luther direttore delle di Oriente l'Africa dell'Africa del Nord di Amnesty
Inter. Gli studenti dell'Università di Bologna si sono già mobilitati con un flash mob in piazza prima del del
dello  scoppio  della  pandemia;  il  gruppo  di  crisi  dell'Ateneo  sta  seguendo  la  vicenda  con  le  autorità
competenti, ...l'ambasciatore egiziano a Roma e sta monitorando la situazione; aggiornamenti periodici che
pubblica sul suo sito internet. ... è che si ripeta un caso come quello di Giulio Regeni a cui creato tanta
attenzione e che ancora oggi a più di quattro ...è stato ricordato il 25 gennaio scorso... municipio. Sono tanti
troppi forse i punti ...del ricercatore triestino; la sensazione è quella di essere di persecuzione verso un
attivista politico. Adelina... l'università grandina del master frequentato da chi come il giovane facesse parte
di un gruppo di attivisti nato nel ...la sparizione di Giulio Regeni. La detenzione prolunga ...la preoccupazione
in merito al rischio di tortura per estorcere informazioni ...dichiarazioni e come purtroppo non si riuscì a fare
per oggi che è stata creata sul suo caso potrebbe fare la differenza. Il Consiglio comunale di Fidenza si
unisce quindi all'appello ...chiede l'immediata scarcerazione di Patrick George Zaki e si appella affinché venga
messa fine alla continua persecuzione e alle detenzioni ...dei diritti umani dei membri dei gruppi della società
civile ...e quindi deliberando questo ordine del giorno ...una lettera alle Università di Bologna e Granada,
...per  future  iniziative  di  pressione  che  dovessero  queste  ipotizzare  di  progettare,  evidentemente
compatibilmente le vigenti normative di contrasto alla pandemia; il Sindaco a scrivere alla Presidenza del
Consiglio al Ministro ...degli italiani per chiedere di aumentare la pressione del governo italiano verso le
istituzioni egiziane; ...Sindaco a scrivere all'ambasciata egiziana di Roma una lettera che mutuando quella di
di Amnesty nordafricano a rilasciare immediatamente e incondizionatamente lo studente dell'Università di
Bologna in stato di fermo esclusivamente per il suo lavoro sui diritti umani e per le ...social. È necessario che
le autorità conducono un'indagine indipendente su ... sia garantita la sua protezione in maniera tempestiva;
invita ...a dare rilievo e mediatici mediatica a vicenda perché alla fine possono prendere posizione anche
pubblicamente. C'è un emendamento tanto dopo che avevo parlato di questa iniziativa... con il gruppo di
Amnesty International Fidenza il quale disponibile a rielaborare graficamente manifesto con scritto “libertà
per Giulio Regeni” per dare visibilità anche a quest'ulteriore scelta del Consiglio comunale; l'emendamento
dice nella naturale propensione al ricordo di Giulio Regeni, tale chiedo al Sindaco di appendere al municipio
casa comune dei fidentini un appello per Patrick perché i punti in comune con la storia del nostro ricercatore
si fermino ...e non arrivino alle conseguenze ultime, allo scopo chiede o di con la sezione locale di Amnesty
International che ha già appunto dato la sua ...che ho già mandato al Segretario. Direi che è tutto occupato



già ... a disposizione, eventualmente poi posso chiarire altre posizioni. La mozione lo ripeto per l'ennesima
volta è vecchia, su Amnesty.it ci sono aggiornamenti periodici, in questo momento Patrick ha potuto ricevere
la visita di sua madre, ha scritto alcune lettere molte ...è una situazione al limite anche perché nelle ...il
Sars-COv e la insomma sì la la la malattia Covid 19 ...purtroppo parecchie vittime.
Grazie consigliere Gallicani. Chi vuole intervenire? Qualcuno vuole intervenire? Prego consigliere Rastelli.
Sì questa estate mi è capitato di leggere un interessantissimo articolo sul Corriere della Sera in merito alla
vicenda di Patrick George Zaki e anche in merito alla vicenda di altri oppositori politici, diciamo, che Patrick
Zaki non è un caso puntuale nell'Egitto attuale è un luogo in cui diciamo molte ingerenze esterne stanno
anche modificando la difficile transizione dopo trent'anni di un dittatore che poteva essere, anzi forse anche
di più di 30, poteva essere anche un dittatore visto bene da qualcuno in occidente ma un dittatore era e ha
lasciato un vuoto, oltre che dei vuoti notevoli e purtroppo sono caduti dalla padella alla brace, ecco, quindi
non  è  che  hanno  avuto  miglioramenti,  anche  perché  vi  sono  state  svariate  vicende,  svariate  elezioni
un'elezione sconfessata per la verità, non svariate, e la situazione quindi è caotica e tante persone sono
tacciate come oppositori politici pericolosi e quindi perseguitate, non solo Patrick Zaki; l'articolo è molto bello
è del 13 luglio, la custodia cautelare in questo articolo del 13 luglio menzione che è stata allungata di
addizionali 45 giorni per gradire e quindi, ahimè, non non ci siamo fermati alla metà di febbraio. Così si
distruggono le persone, si distruggono, ecco oltre Covid o non Covid all'interno delle celle. Un'osservazione
poi  mi  preme, mi preme farla sul  tema delle nazioni estere che stanno operando in Egitto ovviamente
ognuno ha il diritto di perseguire i propri interessi commerciali, l'Italia lo sta facendo come lo stanno facendo
altri sarebbe d'uopo quantomeno è che le nazioni della Comunità europea avessero una politica comune in
Egitto; invece diciamo che c'è un po' di contrasto, le une, l'una con l'altra, ecco queste, queste nazioni della
Comunità europea ed è un peccato perché questo non dà stabilità, perché la stabilità non la troviamo altrove
lo stiamo vedendo, alle altre potenze mondiali stanno facendo altro, non stanno dando stabilità al mondo e
l'Europa così sola e deboluccia, così disunita non può certo competere. Mi piace citare un episodio storico
che viene poi spesso discusso per altri, per altri aspetti, lotta tra religione, guerra tra Occidente e Oriente,
cristianesimo e Islam; io credo che l'ultima volta che l'uomo occidentale abbia combattuto unita sia stato per
la battaglia, alla battaglia di Lepanto del 1571; mi piacerebbe che la battaglia di Lepanto fosse ricordata per
questo questo fatto, l'Europa occidentale unita ha detto la sua, diciamo, ecco in quel caso invece si è un po'
strumentalizzato quell'episodio storico che ho avuto modo di  approfondire leggendo un po' quest'estate,
quando lessi anche il Corriere della Sera. Tutto qua, grazie.
Grazie, consigliere Rastelli. Qualcun altro vuole intervenire? Consigliere Comerci la prego di mettere la luce
perché non si vede.
Si accendono la luce non me ne ero accorto.
Qualcun altro vuole intervenire? Prego Scarabelli. Consigliere Scarabelli.
Sì grazie un tema molto importante questo che ha portato il consigliere Gallicani; io devo essere sincero non
so quanto un tema di politica estera possa essere affrontato in un Consiglio comunale, siccome è un tema
che potrebbe essere benissimo affrontato anche alla  cittadinanza facendo convegni  e  sensibilizzando le
persone su quelle che possono essere delle problematiche, secondo me potremmo essere più efficienti che
non votare all'interno di un Consiglio comunale, ecco, ci sono secondo me degli organi preposti in Italia per
far questo questo: il Ministero degli esteri e anche altre organizzazioni, quindi mi lascia un pochino, nel senso
che io sono nuovo della politica, diciamo, quindi so che altre volte sono state fatte queste cose, è legato
anche ad aggiornare il manifesto, quello della piazza davanti al municipio, quindi diciamo che la prendo come
questa proposta, però secondo me non è questo il luogo esatto per parlare di queste tematiche, che possono
essere molto interessanti che quindi mi piacerebbe anche comunque approfondire, ecco, quindi, grazie della
di averlo messo a conoscenza, però questa è solo la mia unica perplessità.
Qualcun altro vuole intervenire? Consigliere Cabassa.
Sì mi riallaccio un po' all'inizio del discorso di Scarabelli, capire cosa possa fare il Comune di Fidenza o il
Consiglio di Fidenza su questo tema, io, allora allungare lo striscione, io ho già chiesto in un'interrogazione di
toglierlo, quello di Regeni, toglierlo spostarlo, primo perché secondo me intanto so delle regole che vietano
come avevo già detto l'altra volta e poi abbiamo un bel comune con quello striscione giallo che qualcuno ha
definito che è un, è un simbolo, è tanto un simbolo che durante il San Donnino e durante il 2 di giugno è
stato coperto dallo stendardo del Comune, quindi piazze piene viene coperto mi chiedo che simbolo sia, per
me simbolo sono Falcone e Borsellino, mi dispiace umanamente per il ragazzo come mi dispiace per Zaki è
un cittadino egiziano, è stato arrestato in Egitto, vorrei capire cosa c'entra Fidenza l'Italia cosa ha fatto
questa persona per Fidenza o per l'Italia per meritarsi un' attenzione del genere, allora ricordiamoci o sennò
ve ne siete accorti o non ascoltate la televisione, in Bielorussia sono sparite due o tre persone oppositori,
nessuno qua ha detto niente, ha chiesto nulla chi conforti un italiano in casa da vent'anni e dalle ultime



inchieste giornalistiche sembra innocente, dico sembra perché le verità non le sapremo mai probabilmente,
quindi ecco ci sono tanti esempi di problemi umani, stiamo parlando di problemi umani casi, abbiamo col
Covid penso problemi all'infinito e obiettivamente focalizzare un Consiglio comunale ma soprattutto capire
cosa può fare questa, scusatemi riapro la mozione, invitare il Sindaco a scrivere ...all'ambasciata egiziana
arriva una lettera da Massari ma no ma che sia Sindaco Massari a scrivere probabilmente la cestina prima
ancora di aprirla, presumo, perché se trattano così le persone figuriamoci una lettera che arriva da un da una
cittadina italiana. Quindi cioè non riesco a capire questa richiesta fondamentalmente, chiunque di noi penso
che venga toccato da queste situazioni, ma il mondo è pieno di queste situazioni, cioè se ogni volta che
viene arrestato uno in un Paese straniero cittadino straniero tra l'altro dobbiamo fare dei Consigli comunali
delle mozioni, di ordini del giorno, mettere striscioni scusatemi ma tappeziamo l'Italia probabilmente, non ci
basta. Il richiamo del consigliere oltretutto all'unità dell'Europa e su questo tema e non viene richiamata sul
tema immigrazione incontrollata, che secondo me è un pelino più pericoloso in questo momento perché
stanno entrando molte persone anche positive al Covid e poi scappano e sono diciamo così non è il termine
detenute ma quasi tenuti in condizioni disumane perché abbiamo visto i centri di prima accoglienza come
sono  con  90-100  posti  con  dentro  5-600  persone,  quindi  in  condizioni  veramente  disumane  non  ci  si
preoccupa di questo fenomeno e si sta, ci si sta preoccupando di una persona cittadino egiziano arrestato in
Egitto e i motivi non li sapremo mai, perché non riusciamo a sapere chi ha tirato giù un aereo a Ustica non
riusciamo a sapere ...va bene non riusciamo a sapere i fatti della di Vittorio e ce l'abbiamo in casa quindi
figuriamoci se adesso andiamo a pensare di risolvere un problema in Egitto. Grazie.
Grazie consigliere Cabassa. Qualcun altro? Qualcun altro? Consigliera Serventi.
Ma sì se facessimo questo ragionamento, insomma, non dovremmo occuparci di tante cose, la politica a
volte si può occupare anche di qualche tema un po' alto che non sia organizziamo la Fiera di Borgo San
Donnino o quanto facciamo pagare a chi mette fuori i tavolini. Io credo che probabilmente il nostro scrivere
non avrà un effetto immediato tangibile, ma dare un segno perlomeno ha significato per noi.
Grazie consigliera Serventi. Qualcun altro, c'è qualcun altro? 
...lo ha già fatto la consigliera Serventi.
Rapidamente.
Giusto per una replica, in realtà ha già dei molto ...ci sono però alcune questioni che sono di natura più
pragmatica; è evidente che il singolo Comune di Fidenza non ...alcun timore ...ambasciatore di qualsiasi
stato estero quando...
Consigliere Gallicani, scusi: sentiamo male.
Mi sentite?
Sentiamo a scatti, ...mettere il microfono vicino così si sente meglio.
Ce l'ho davanti alla bocca.
Bene.
Meglio? Provo a ripetere sinteticamente. Ringrazio la consigliera Serventi che ha già dato ...risposte in più,
aggiungo in modo molto più pratico che è evidente il solo interesse del Comune di Fidenza a questa vicenda
suscita alcun timore e non genera alcun timore in nessuna ...ma se i Comuni che prendono posizione in Italia
sono  tanti  evidentemente  la  cosa  cambia.  Al  consigliere  Serventi  che  si  fa  questo  lavoro  sui  giovani
semplicemente perché non si può non fare e lo si fa per tutti quelli di cui si arriva a conoscenza è evidente
uno per uno... mollare un colpo altrimenti non ci distingueremmo quelli che queste cose le commento. Per
quanto riguarda la lotta sui diritti umani sappiano ...chiedono e cosa possono fare loro che una delle cose
che... i per reati di opinione con più insistenza c'è un'ampia letteratura su questo una delle cose che ripetono
con più insistenza è che, è vero che non, nessuno ...risolvere il problema se non intervenendo ...che la
solitudine può uccidere ...lo faccia la prigionia, non ultimo un egiziano incarcerato ...lo stesso ...che è morto
a  luglio  che  ...sostengono che la  prigionia  non possa  uccidere  solitudine...  è  lo  stesso motivo  per  cui
ricordiamo il ...è lo stesso motivo per cui facciamo la marcia di Libera per Giovanni Falcone e Paolo Borsellino
e ha detto il Consigliere sono tutte tutte iniziative che si fanno perché si devono fare, si fa perché portano
sollievo alle persone ...e a volte raggiungono dei risultati  concreti  come è ampiamente dimostrato dalla
letteratura a tema.
Grazie consigliere Gallicani. Se nessun altro vuole intervenire, mettiamo ai voti. Prego consigliera Parri.
Mi sentite adesso? sì allora, sì solo per chiedere anche una questione, dove io non sono, diciamo d'accordo
per come è scritta nel primo punto proprio dell'ordine del giorno vado a leggere; c'è scritto “invita il Sindaco
a scrivere una lettera all'Università di Bologna e Granada dando la disponibilità di Fidenza per future iniziative
di pressione che dovessero ipotizzare di progettare”; credo sia una cosa molto generica, in più iniziative di
pressione che cosa significa? Iniziative di pressione mediatica, di presenza che è una cosa che vuol dire tutto
e  vuol  dire  fondamentalmente  niente,  quindi  chiedevo  di  specificare  questa  cosa.  Come  ha  detto  in



precedenza poi il consigliere Cabassa credo che la questione di uno striscione sempre sistemato sul balcone
del Comune come avevan già detto anche con la mozione presentata lo scorso anno, da questo punto di
vista non ci trova d'accordo più che altro per il posto, come abbiamo detto e non credo che appunto il
Comune di Fidenza possa essere il luogo per discutere della vicenda, ma sicuramente non è l'ente preposto
per iniziative di questo tipo, quindi io credo che non ci sia ... come diceva il consigliere Scarabelli possono
essere, si poteva fare un ordine del giorno per informare la cittadinanza, creare convegni o qualsiasi altro
tipo di o manifestazioni eccetera, ma di questo tipo non ne vedo diciamo il peso da parte di un Consiglio
comunale. Chiedo appunto il primo invito che cosa sta a significare al Consigliere firmatario. Grazie.
Molto molto sinteticamente Presidente gli  studenti  compagni  di  Patrick prima ...si  erano organizzati  ...ci
fossero dei flash mob la ...è stata scritta ...della pandemia e quindi si ipotizza che uno di ...potesse essere
anche  organizzato  a  Fidenza  ripeto  in  commento  ovviamente  ...viene  organizzata  speriamo che questa
pandemia trascorra ...alle vite più o meno normali che facevamo prima quel caso il Comune di Fidenza potrà
essere tra i tanti che ...per fare pressione perché è la pressione che ...atteggiamento ho già detto bisogna
studiare un po' ecco insomma, qui dobbiamo prendere qualche giornale, qualche libro e studiare come e
quindi arrivare a ...questa cosa è accaduta ...la raccolta Amnesty International, quelle firme che ...con senza
troppo pensare ...salvato delle vite umane...
Grazie, se qualcun altro vuole intervenire? Allora se non ci sono più interventi passiamo alla votazione.
Si può fare dichiarazione di voto o non è prevista.
Mi sembra di no, Segretario.
Si possono fare certo, si possono fare.
Allora vuol far la dichiarazione di voto, Cabassa? 
A titolo puramente personale perché non vorrei che lei o il Consiglio, sì stavo dicendo non vorrei che venga
strumentalizzata in via puramente a titolo personale. Torno a ribadire, mi sta bene il discorso che più si fa
sentire la voce e più si può cambiare qualche cosa, però lo stiamo vedendo in questi periodi, in questi giorni
una giornalista in Russia, Paese comunque Baltico, è stata fatta saltare in aria con la macchina, abbiamo
delle  persone che sono sparite,  non sanno dove sono e nessuno si  è  interessato di  questo,  in  questo
Consiglio comunale, quindi il problema quello che voglio far presente cioè ci sono sempre delle persone che
valgono più delle altre è questo che mi fa, mi fa piacere il discorso di Libera però io ...striscione a Fidenza di
Falcone e Borsellino, per me son quelli dei simboli, per questo motivo il mio voto è contrario.
Qualcun altro vuole fare la dichiarazione di  voto, passiamo allora Segretario alla votazione; mettiamo in
votazione l'ordine del giorno “...per Patrick George Zaki”.
Con l'emendamento o senza?
Mi sembra che non abbia dato nessun parere il Consigliere Gallicani dell'emendamento. 
Lo confermo, lo confermo.
Confermi  l'emendamento?  Conferma  l'emendamento?  Consigliera  Parri  vuole  darci  l'emendamento  per
cortesia?
Mi scusi Presidente ma forse Gallicani...
L'ho presentato io...
Ah  no  no,  pensavo  quello  della  consigliera  Parri.  no  scusate;  allora  mettiamo  in  votazione  prima
l'emendamento del Consigliere Gallicani però lo leggo perché non era stato letto prima: emendamento ordine
del giorno libertà per Patrick George Zaki. Nella naturale propensione al ricordo di Giulio Regeni il Consiglio
comunale  chiede  al  Sindaco  di  appendere  al  municipio,  casa  comune  dei  fidentini,  un  appello  per  la
liberazione  di  Patrick  perché  i  punti  in  comune  con  la  storia  del  nostro  ricercatore  si  fermino  al
coinvolgimento e non arrivino alle conseguenze ultime; allo scopo chiede che il Comune si coordini con la
sezione locale Amnesty International. Ancora grazie, cordialmente dottor Marco Gallicani. La data 29 maggio
2020. Allora mettiamo in votazione prima l'emendamento. Prego Segretario.
Allora Massari. Favorevole. Tedeschi. Favorevole. Dotti. Favorevole. Narseti. Favorevole. Busani. Favorevole.
Sartori.  Favorevole. Spelgatti.  Favorevole. Serventi.  Favorevole. Rastelli. Favorevole. Gallicani.  Favorevole.
Scarabelli.  Contrario.  Uni.  Contrario.  Parri.  Contraria.  Cabassa.  Contrario.  Comerci.  Contrario.  Pollastri.
Contrario. Allora nessun astenuto, 6 contrari e 10 favorevoli. 
Allora per l'emendamento all'ordine del giorno “Libertà per Patrick Geore Zaki”: 10 favorevoli, 0 astenuti, 6
contrari. Allora, allora alla votazione dell'ordine del giorno sempre Libertà per Patrick Zaki prego.
Ordine del giorno come emendato, sì ok. Allora Massari. Favorevole. Tedeschi. Favorevole. Dotti. Favorevole.
Narseti.  Favorevole.  Busani.  Favorevole.  Sartori.  Favorevole.  Spelgatti.  Favorevole.  Serventi.  Favorevole.
Rastelli. Favorevole. Gallicani. Favorevole. Scarabelli. Così emendato astenuto. Uni. Contrario. Non ho capito.
Contrario.  Parri.  Siccome  è  stato  così  emendato  non  partecipo  al  voto.  Cabassa.  Contrario.  Comerci.
Contrario. Pollastri. Contrario. Ok votanti 15, contrari, astenuto 1 astenuto, contrari 4, favorevoli 10; ripeto



Presidente, un astenuto, contrari 4, favorevoli 10, prego.
Allora i votanti sono 15 per questo punto 10 sono favorevoli 4 contrari e 1 astenuto. Grazie, Segretario.

PUNTO N. 8
Passiamo ora  al  punto numero  8 Mozione protocollo  14634 del  4  maggio  2020 presentata  dal  Gruppo
consiliare  Cambiamo  con  Toti,  avente  ad  oggetto  “Raddoppio  spazio  esterno  per  attività  di
somministrazione”. Consigliere Comerci, la presenta ugualmente questa mozione? È stata superata no?
Sì sì, l'abbiamo discusso in Commissione e abbiamo trovato anche un piccolo accordo, non so se viene
confermato.
Chiedo scusa al Capogruppo Comerci e alla Presidente, mi sentite? Sì avevamo trovato, insomma, la maniera
di concordarla, insomma, non so se il proponente la vuole leggere poi facciamo l'emendamento insieme,
ecco, io avevo proposto due parole di emendamento, se ne aveva alcune il proponente meglio ancora, se no
rileggo nuovamente le mie ecco, le confermiamo senza problemi.
Sì sì, le può leggere Consigliere tranquillamente; l'accordo è stato trovato in Commissione, se si riesce a
portarlo avanti è un bene per la città, non per il movimento di cambiare.
No no ma certamente, allora se mi permette vado avanti.
Se il Presidente è d'accordo...
Prima bisognerebbe leggere la mozione.
Infatti infatti chiedo se la legge il Capogruppo Comerci
Ce l'ha alla mano o se no vuole che gliela legga?
Sì grazie, sì Presidente.
Allora mozione urgente, oggetto “Raddoppio spazio esterno per attività e somministrazione”. Premesso che ai
pubblici esercizi con attività somministrazione al pubblico di cibo e bevande, quali bar o ristoranti o ristoranti
dovranno rimanere chiusi fino al giorno 1/6/2020, salvo diverse indicazioni del Governo; considerato che tre
mesi di chiusura significano tre mesi di guadagni nulli, con tutto ciò che questo può comportare per i titolari
di tali attività, per le loro famiglie, per i loro collaboratori, c'è il rischio che anche a Fidenza alcune attività
possano non riaprire più; ritenuto che quando riapriranno i pubblici esercizi dovranno effettuare soltanto
servizio al tavolo, con tavoli distanziati di più di un metro l'uno dall'altro, con conseguente riduzione della
capienza; il Consiglio comunale impegna il Sindaco e la Giunta: a concedere all'attività di somministrazione di
cibo e bevande che ne faranno richiesta la possibilità di utilizzare fino al doppio dello spazio attualmente
utilizzato per tavoli all'aperto; a individuare di concerto con i titolari delle attività che hanno attualmente
tavoli all'aperto un'area idonea dove poter posizionare tavoli; a diminuire in maniera consistente il canone
per  l'occupazione suolo  pubblico  pagato  da  queste  attività.  Fidenza,  2 maggio  2020.  Firmato  Giuseppe
Comerci, Consigliere comunale cambiamo. Prego consigliere Rastelli.
Ecco,  come si  diceva, questa mozione, diciamo,  è superata solo dall'aspetto temporale non certo  per i
propositi che sono assolutissimamente condivisibili, dico, è superata dall'aspetto temporale perché il Comune
si è già attivato in nei modi opportuni, adesso vado a listare i punti, diciamo, dell'impegno al Sindaco e alla
Giunta per chiarire come, e poi a proporre quindi l'emendamento di continuare così, insomma quindi. Si dice
a  concedere  all'attività  di  somministrazione  di  cibi  e  bevande che  ne  faranno richiesta  la  possibilità  di
utilizzare fino al doppio dello spazio attualmente utilizzato per i tavoli all'aperto, quindi qui l'intenzione è
positiva però erano esercizi che non avevano tavoli all'aperto, quindi il doppio di zero, resta zero, allora l'idea
dell'Amministrazione è stata un'altra, si è concordato, anzi  si è accodato a queste attività di ampliare lo
spazio esterno dei posti che non potevano essere utilizzati all'interno cioè tutti praticamente; dopodiché il
secondo punto, a individuare di concerto con il titolare dell'attività ... un' area idonea e questo si è fatto
allineati a questa, a questo impegno del gruppo cambiamo con Toti; l' ultimo punto a diminuire in maniera
consistente  il  canone  per  l'occupazione  di  suolo  pubblico  pagato  da  questa  attività  confermiamo  e  lo
ribadiamo che il canone è zero fino alla fine dell'anno, quindi, diciamo si è ottemperato anche a questa
richiesta. Purtroppo questa mozione si legge adesso, però, insomma, per via della lentezza un po', un po' in
cui si sono svolte le attività ,vista la situazione, proprio per questo proprio perché di fatto concordiamo a
pieno con i propositi del proponente, vorrei proporre questo emendamento che ho già detto in commissione
e che rileggo volentieri;  quindi:  “Il  Consiglio  comunale impegna il  Sindaco e la  Giunta:  a  continuare a
sostenere le attività di somministrazione in materia di occupazione di suolo con le misure che si riterranno
necessarie per compensare le difficoltà affrontate a causa del Covid e per favorire gli esercizi stessi; tali
iniziative dovranno essere anche concordate con le categorie del commercio interessate”. Tutto qui, se volete
rileggo, lo leggo un po' velocemente si può oppure si può migliorare ma il senso spero sia chiaro.
Io, signor Presidente, io penso che anche la nostra Presidente in Commissione, che era presente, per me va
bene, dopo i commissari che erano anche loro presenti, Consiglieri questa sera, sono ...non ci sono problemi.



Grazie.
Grazie consigliere Comerci, allora se siamo d'accordo...
Presidente, Presidente. No mi sembra che con l'emendamento, forse bisognerebbe chiedere a questo punto
il  parere tecnico perché per alcune precisazioni, per alcune parti dell'emendamento non so se è sempre
compatibile, no; per cui non so dove si dice che le iniziative devono essere concordate con le categorie
interessate  eccetera,  a  mio  parere  bisognerebbe  sottoporre  la  questione  anche  al  parere  tecnico  del
dirigente.
Ho capito, la ringrazio.
A meno che non venga sistemata dicendo nella prima parte a continuare in quello che... va bene, poi anche
in favore... anche lì i termini hanno un significato, no; quindi bisognerebbe sistemarlo bene.
È giusto, se mi permetto, è giusto nel senso, quando, diciamo, io pensavo quando iniziative si concordano
bisogna essere d'accordo in due, quindi se l'ente per qualsivoglia ragione tecnica o economica non può farlo,
è chiaro che non si fa, nel senso, non credo sia un problema toglierlo o metterlo però ovviamente la mozione
non è mia e io avevo letto questo in  Commissione e l'ho riportato qui,  quindi  il  proponente dica pure
insomma, per me va bene in ambo...
Mettendo, Segretario, mettendo anche l'intenzione dell'Amministrazione di impegnarsi a prendere un accordo
con le parti in questione, ecco.
Secondo me è questo l'accordo con le parti non è corrispondente alla legge perché poi l'Amministrazione non
opera con l'accordo delle parti, seppur si possono trovare delle forme di concertazione, mi sembra che i
termini siano un po' vincolanti per il Comune e per l'Amministrazione comunale. Se lo mantenete nella con la
prima parte di continuare in quello che ha fa, che sta facendo fino alla fine dell'emergenza o fino al 31
dicembre eccetera, va bene, perché è un impegno, un indirizzo che si dà al Sindaco e alla Giunta; se invece
si pongono anche delle modalità o intese che devono essere, non sempre il Comune o gli uffici sono obbligati
a perseguire le intese, seppur ecco ci può essere una certa dialettica però poi qualcuno dovrà decidere.
Faccio una domanda, chiedo scusa signor Segretario e la ringrazio intanto per l'opportunità di chiarire le
parole  corrette  da seguire,  se invece  si  scrivesse  tali  iniziative  dovranno essere  prese  anche sentite  le
indicazioni delle categorie di commercio, sentite non è concordate cioè...
Così va bene.
Se va bene al proponente, io sono a posto.
Sentite va bene però ecco è chiaro...
Va bene va bene sentite sì va bene grazie Davide Rastrelli, grazie.
Io non voglio condizionare però a questo punto, sennò dovrebbe tornare dal dirigente perché si pongono e
quindi ci vorrebbe bisognerebbe acquisire il parere tecnico, solo per questo; mi son permesso solo perché
perché la cosa sia regolare bisognerebbe rimandare la mozione agli uffici per l'espressione del parere tecnico
invece in questo modo diventa un atto di indirizzo che, ecco, è perseguibile e applicabile.
Grazie  Segretario,  sempre  preciso;  chiedo  allora  al  consigliere  Rastelli  di  rileggere  per  cortesia
l'emendamento in modo che tutti ne siano a conoscenza.
Allora,  il  Consiglio  comunale  impegna  il  Sindaco  e  la  Giunta  a  continuare  a  sostenere  le  attività  di
somministrazione  in  materia  di  occupazione  di  suolo  con  le  misure  che  si  riterranno  necessarie  per
compensare le difficoltà affrontate a causa del Covid; tali  iniziative dovranno essere intraprese anche ...
scusate, tali iniziative dovranno essere - adesso qui è la correzione, scusate ho fatto un po' di casino perché
ho fatto - tali iniziative dovranno essere intraprese anche sentite le categorie del commercio interessate.
Grazie, allora mettiamo in... Qualcuno ha qualche, vuole intervenire? Se nessuno vuole intervenire mettiamo
subito in votazione l'emendamento, prego Segretario, l'emendamento appena letto dal consigliere Rastelli.
Massari. Massari microfono. Favorevole. Tedeschi. Favorevole. Dotti. Favorevole. Narseti. Favorevole. Busani.
Favorevole.  Sartori.  Favorevole.  Spelgatti.  Favorevole.  Serventi.  Favorevole.  Rastelli.  Favorevole.  Toscani.
Toscani assente. Gallicani.  È uscito Gallicani ha appena avvisato che purtroppo non era più, sì; assente
Gallicani.  Scarabelli.  Favorevole.  Uni.  Favorevole.  Parri.  Favorevole.  Cabassa.  Favorevole.  Comerci.
Favorevole. Pollastri. Favorevole. Allora, 15 votanti, favorevoli unanimi, prego Presidente.
Grazie  Segretario.  Allora  l'emendamento  fatto  alla  mozione  “Raddoppio  spazio  esterno  per  attività  di
somministrazione” dà il seguente esito: 15 votanti tutti  favorevoli; ...adesso alla votazione della mozione
sempre oggetto “Raddoppio spazio esterno per attività di somministrazione”. Prego Segretario. 
Massari. Favorevole. Tedeschi. Favorevole. Dotti. Favorevole. Narseti. Favorevole. Busani. Favorevole. Sartori.
Favorevole.  Spelgatti.  Favorevole.  Serventi.  Favorevole.  Rastelli.  Favorevole.  Scarabelli.  Favorevole.  Uni.
Favorevole.  Parri.  Favorevole.  Cabassa.  Favorevole.  Comerci.  Favorevole.  Pollastri.  Favorevole.  Favorevoli
unanimi, prego Presidente.
Allora come prima, la mozione è stata votata da 15 consiglieri e tutti all'unanimità han votato favorevole.



PUNTO N. 9 
Passiamo  ora  all'altra  mozione  sempre  presentata  il  gruppo  cambiamo  con  Toti,  oggetto  “Iniziative  in
memoria dei defunti per Coronavirus”. Consigliere Comerci.
Signor Presidente, questo l'avevamo mandato in Commissione con sei mesi, in sei mesi che ci rapportavamo,
dopo sei mesi.
Ma io, è nel azioni da vedere oggi
L'avevamo rimandata in Commissione questa.
Il proponente, d'accordo con la Commissione ha deciso di ritirarla. 
Perché sì, al tavolo non è arrivata al ritiro, la ritiriamo, non è un problema.
Sì, è stata ritirata, è stata rimandata in Commissione, tra sei mesi, cioè quindi.
No però, non è arrivato al tavolo della Presidenza ...in Commissione è stata rimandata a l'ordine del giorno e
penso che figuri a tutti voi.
Non verrà rimandata però dal consigliere Comerci, in automatico andrà in Commissione.
...fra sei mesi.

PUNTO N. 10 
Allora passiamo all'altra mozione che è sempre del Consigliere Comerci,  protocollo numero 17877 del 3
giugno, avente ad oggetto “Azioni giudiziarie”. Relatore Consigliere Comerci. Consigliere... 
Signor Presidente ... Azioni giudiziarie. Premesso che il Sindaco di Fidenza Andrea Massari ha presentato nel
corso del mese di maggio 2020 due querele nei confronti di esponenti dei Consiglieri comunali di minoranza,
nel  corso del  precedente mandato amministrativo ed anche in questi  ultimi  mesi  il  Sindaco Massari  ha
presentato numerose querele nei confronti dei cittadini; considerato che ogni denuncia presentata potrebbe
avere un costo per le casse comunali, il Consiglio comunale impegna il Sindaco e la Giunta a sottoporre al
Consiglio comunale per l'approvazione o meno a sporgere ogni  querela che l'Amministrazione comunale
intenderà portare avanti. Fidenza, 1 giugno 2020.
Allora prima di iniziare il dibattito do lettura del parere; allora, oggetto “Espressione parere sulla mozione di
cui  al  protocollo numero 17877-A del 3 giugno 2020”; in riferimento alla mozione assunta al  protocollo
numero 17877-A del 3 giugno 2020, presentata dal Gruppo consiliare cambiamo con Toti, avente ad oggetto
“Azioni giudiziarie”, si esprime parere di regolarità tecnica non favorevole perché quanto richiesto violerebbe
l'articolo 42 del decreto legge 267/2000 TUEL. Fidenza, 10 settembre 2020. Il dirigente, Alberto Gilioli. Penso
che non ci sia bisogno dibattito; qualcuno vuole dire qualcosa?
Io vorrei intervenire perché pensavo di averle viste tutte ma questa mi mancava. 
Scusi Sindaco, il consigliere Gian Franco Uni ha chiesto la parola.
Grazie Presidente, dato che né in una delibera di Consiglio comunale il 20 dicembre c'erano segnalate 11 o
12 cause, ecco, in corso visto che come ho espresso prima per il tempio di cremazione invece di parlare
dell'ubicazione ho visto che era importante le cause e le ha dettagliate, avrei piacere di conoscere quali
erano quelle undici citati in Consiglio, quali sono quelle 10-11 che ha perso perché purtroppo il Comune
...soccombente per inserimento di  un dirigente esterno, quali  sono ancora quelle  ultimamente in corso,
perché capisco, ecco, che ci sia da tutelare, ci sia la privacy, ci sia l'articolo 42 del 2002 abbiamo dato che
poi arrivano i costi in Consiglio comunale, avrei piacere se non a disposizione adesso, nei dieci giorni di
tempo, conoscere quelle in corso perché così almeno sappiamo anche noi, cioè, quelle chiuse oppure che
sono andate perdute, perse, cioè, e quelli invece che sono in corso così abbiamo reso conto che non si arriva
con l'estratto conto per l'aggiornamento dei bilanci ma sappiamo cosa c'è è veramente nel negli atti del
Comune, cosa che è transitate nella delibera del 20 di dicembre undici cause veramente senza nomi o altro,
che non mi interessano, però se ci sono vuol dire che il  bilancio non era con le biglie ferme, avremmo
piacere essere informati anche noi del Consiglio.
Sindaco...
Infatti ormai qua siamo alle pere mele e uno dice una se ne inventa una, allora la mozione parla di questioni
se l'ho intesa bene, che sono di  tipo personale quindi  non riesco a capire cosa c'entra il  Comune con
eventuali querele, non so quante ne ha contate delle querele, non le vado mica a spiattellare in giro, nel
senso, che mi è capitato di querelare e di avere ragione, di avere, che la querela che è stata archiviata, mi è
capitato anche di  essere querelato -  vedo il  consigliere Pollastri  che mi ha querelato, poi rimettendo la
querela dopo qualche anno in accordo tra tutti, quindi a volte nel dibattito può accadere: sono atti personali
che fa una persona singolarmente, che non coinvolgono il Comune, non vedo perché ne dobbiamo parlare
qua, stiamo perdendo tempo se parliamo di questo, sono atti che sono a tutela della persona che uno decide
di fare o meno e di fare nel momento in cui si ritiene offeso, leso e via dicendo; in uno stato di diritto esiste



questa cosa qua, le cause del Comune sono un'altra cosa. Quindi non so adesso di cosa vogliamo parlare,
possiamo parlare anche delle cause di qualcun altro, non lo so, ce ne possono essere tante, nel senso, vale
tutto qua ormai si discute di tutto sembra la macedonia questa qui delle cause; quindi rispetto, io parlo
queste tre la mozione, non vedo di cosa dobbiamo parlare; non un euro del Comune è stato speso per
querele che può aver fatto non aveva fatto il  Sindaco, tra l'altro con informazioni che non mi risultano
neanche vere per come sono state raccontate, ma evidentemente il consigliere Comerci ne sa più di me;
rispetto invece alla richiesta del consigliere Uni è un'altra cosa che non c'entra nulla con la mozione: il
bilancio riporta e a leggere cause che sono in corso, sono cause che riguardano l'ente possono andare da
una discussione, su un passo carraio, piuttosto che un appalto, piuttosto che un concorso, piuttosto che
qualsiasi questione, danni, richiesti di danni e richieste, di cause di tipo civile del lavoro piuttosto che di altra
natura, quindi, se si fa una richiesta si avrà l'elenco, credo di averlo anche comunicato l'elenco delle cause
che il Comune ha dovuto - come dire - sostenere in questi anni, rispetto anche agli anni precedenti rispetto a
quelli che ha vinto, quelle che ha perso, quelle che sono in corso quindi non è un segreto, sono dati pubblici.
Signor Presidente.
Sì Consigliere Comerci.
Io mi appello al nostro organo istituzionale che è il Segretario comunale, se c'è qualcosa di personale mi
prendo la mia responsabilità, ma io penso ovviamente di aver messo all'attenzione le problematiche che
quotidianamente noi Consiglieri affrontiamo sulla stampa e sui network, quindi se c'è qualcosa di personale
io ritiro la mia mozione, se è istituzionale la mozione lascio lì.
Segretario.
Ritengo che il parere tecnico abbia per quanto sufficiente senza entrare troppo nel merito dell'argomento
spiegato che non rientra tra le competenze del Consiglio comunale quanto richiesto nella mozione e quindi
non è di competenza del Consiglio rilasciare autorizzazioni di questo genere né approvare la presentazione di
querele eccetera; per cui mi sembrava esaustivo il parere, poi se vogliamo entrare più nell'ambito del diritto
penale eccetera, sul diritto soggettivo di presentare querele eccetera, il discorso si amplierebbe tantissimo e
ritengo che in questa sede non serva; per quanto attiene alla chiamata in causa del Consiglio si propone di
assoggettare  a  una  deliberazione  del  Consiglio  la  presentazione  di  querele:  questo  non  è  conforme
all'ordinamento, diciamo così, tanto per rimanere in sintesi. Pertanto un'eventuale deliberazione in questo
senso sarebbe illegittima, sia per quanto innanzitutto,  per quanto riguarda la competenza oltre che nel
merito; per cui vi invito a tener conto del parere che, per quanto nelle competenze del dirigente, si attiene a
quello che prevede l'ordinamento.
Grazie, penso che sia stato molto chiaro il segretario. Consigliere Comerci. perciò io Presidente se non sono
stato giusto ritiro la mia mozione perché voi come sapete come la città sa sono istituzionale se viene viene
meno la mia competenza da Consigliere io nell' immediato ritiro la la mozione ma io ripeto a questo consesso
che non c'è niente di personale ho cercato di portare all' attenzione la quotidianità che sui giornali esce in
questa città se sto sbagliando ritiro la mozione se è giusta nelle istituzioni la mozione rimane lì e si discuterà
se non è giusta la ritiro da quello che ci ha appena detto il Segretario da quello che c'è scritto sul parere del
tecnico e la la mozione non è giusta Consigliere il Consiglio non deve approvare queste cose non non siamo
noi Consiglieri a dover decidere signor Presidente la ringrazio del suo chiarimento io la ritiro sapete tutti che
sono istituzionale non vado avanti grazie Consigliere ritiriamo allora il punto in relazione siamo all' ultima
mozione la numero 11 oggetto Consiglio comunale dei ragazzi presentata ai Consiglieri Gianfranco Uni e Luca
Pollastri  prego  chi  la  presenta  la  presento  io  grazie  Consigliere  signor  Pollastri  allora  la  Convenzione
internazionale ONU sui diritti dell' infanzia e dell' adolescenza che è stata ratificata in Italia con la legge 176
del 91 prevede l' adozione di misure volte a promuovere la partecipazione dei bambini e degli adolescenti
alla vita della comunità locale anche amministrativa quindi considerato che il Consiglio comunale dei ragazzi
all'  opportunità  di  dare  voce  ai  bambini  ai  ragazzi  alla  città  favorendo  la  collaborazione  tra  scuole  e
Amministrazione comunale Consiglio comunale composto da rappresentanti che vengono nominati in ogni
scuola partecipante e sono i portavoce dei propri compagni di classe considerato che il Consiglio comunale
dei  Ragazzi  prevede la  partecipazione  attiva  delle  scuole  il  potenziale  coinvolgimento  di  tutti  gli  alunni
considerato  che  il  Consiglio  comunale  dei  ragazzi  ha  funzioni  propositive  e  consultive  su  temi  e
problematiche che riguardano l' attività amministrativa e sulle esigenze istanze che provengono dal mondo
giovanile  nelle  materie  quali  la  politica  ambientale  e lo  sport  il  tempo libero con giochi  rapporti  con l'
associazionismo culturale spettacoli scuola nuove tecnologie e volontariato rilevando che in poco più di 15
anni sono stati istituiti in Italia circa 200 consigli comunali dei ragazzi tra cui alcuni in provincia di Parma
poiché i ragazzi avrebbero un primo approccio pratico quella che attacca un all' in quanto è tra i compiti di
Consigliere che è anche quello di  eleggere il  Sindaco dei Ragazzi  Presidente e Segretario e che queste
cariche apicali  devono essere rappresentativi di tutte le età in modo deve esservi una rappresentanza in



Consiglio della necessità di tutti dai bambini ai ragazzi che hanno necessità diverse rilevando che il progetto
prevede l' elaborazione di proposte da sottoporre al Consiglio ufficiale quello nostro dei grandi considerato
che  il  Comune  di  Fidenza  aveva  già  sperimentato  con  il  sindaco  tedeschi  una  simile  esperienza  in
amministrazioni passate si impegnano il Sindaco e la Giunta a proporre ai dirigenti scolastici di tutte le scuole
elementari e medie del territorio diffidenza per le classi quarte quinta elementare prima seconda e terza
media in ossequio all' articolo 7 della legge 285 del 1997 un progetto da ridare poi in collaborazione con le
scuole stesse come descritto sopra secondo punto si impegnano a sollecitare a richiedere e partecipare fondi
nazionali o regionali previsti per tali iniziative a modificare regolamenti comunali e lo statuto per introdurre il
Consiglio comunale dei Ragazzi le sue funzioni a dare l' opportunità ai cittadini più piccoli di sperimentare
direttamente il diritto alla cittadinanza cioè alla condivisione delle scelte politiche su cui si basa la democrazia
a questa mozione volevo aggiungere un paio di cose perché come sapete da quest' anno il Ministero ha
stabilito che l' educazione civica diventerà materia obbligatoria in tutti i gradi di istruzione scolastica saranno
minimo 33 ore di lezione all' anno e ci sarà anche una valutazione degli alunni la materia è articolata in tre
punti uno di questi il primo si intitola Studio della Costituzione per una cittadinanza attiva quindi il Consiglio
comunale  dei  ragazzi  diventerebbe  una lezione  applicata  e  un  compito  di  realtà  la  finalità  è  quella  di
promuovere e sostenere il diritto dei ragazzi a incidere nella vita della città in particolare di partecipare alla
politica cittadina come attivi soggetti sociali recuperando nel punto di vista che è quasi sempre inascoltato i
diritti dei bambini e dei ragazzi sulla carta ci sono ma spesso in realtà vengono trascurati prima visto che si
parlava di Giulio Regeni ha scoperto che da ragazzo è stato Sindaco del Consiglio comunale dei ragazzi di
Fiumicello Fiumi Fiumicello in provincia di Udine quindi il fatto che nelle scuole ci sia di obbligo in tutte le
scuole l' obbligo e l' educazione civica io credo che sia un ottimo questa questa mozione in questo Consiglio
comunale dei ragazzi no non vado più a concretizzare quello che i ragazzi studiano a scuola grazie apriamo il
dibattito chi vuole intervenire ah scusate prima vi leggo il parere il parere tecnico allora espressione parere
sulla mozione di cui al al protocollo numero 206 94 del 25 giugno 2020 in riferimento alla mozione assunta al
protocollo 206 94 del 27 giugno 25 giugno 2020 presentata dai Consiglieri comunali Gianfranco Uni e Luca
Pollastri avente ad oggetto Consiglio comunale dei Ragazzi si esprime parere di regolarità tecnica favorevole
tenuto conto che trattandosi di organismo istituzionale consultivo per la sua istituzione e per il conseguente
funziona si renderà necessario adottare apposito regolamento di competenza del Consiglio comunale si rileva
altresì che non occorre parere di regolarità contabile considerato che il provvedimento non comporta spese
relative al personale in quanto le presentazioni richieste al Segretario comunale o al suo delegato o altro
personale comunali dovranno essere svolte nell' anno e dell' ordinario orario di servizio senza pregiudizio
delle funzioni istituzionali essenziali  ed urgenti e senza spese per l' ente locale diventa 29 luglio 2020 il
dirigente architetto Alberto Giglioli prego chi vuole intervenire consigliere Rastelli sì grazie signor Presidente
un inciso sull' ultima nota del consigliere Pollastri bensì come l' ha ricordato male la politica di Giulio Regeni
nella città dove è nato Trieste non appena si è cambiata la Giunta è stato tolto in piazza Unità d' Italia Verità
per Giulio Regeni e un un annetto dopo anche nella sede della Regione sempre nella medesima piazza che
era meravigliosa con o senza i di striscioni o Verità per Giulio Regeni quindi non non gli ha portato bene farà
il sindaco di Fiumicello tornando al invece al tema della mozione e l' iniziativa è a dir poco lodevole pH è già
stata sperimentata data non per questo la prima ragione è perché i ragazzi devono conoscere la politica e il
fonte principale che ahimè hanno allo stato attuale sono le poche righe che girano sui social media e di
conseguenza non è proprio il massimo dell' igiene ecco per formare una coscienza politica di un ragazzo che
sia  delle  elementari  della  fine  dell'  elementare  delle  medie  e  così  via  i  consigli  dei  ragazzi  sono  stati
sperimentati da tanto tempo Fidenza e negli anni 90 con lei Sindaco tedeschi come lei ha ricordato l' ha
portato ed è stata un' iniziativa che persone che l' hanno vissuta la ricordano con con eccolo molto bene
ecco la ricordano come qualcosa di formativo tutti la ricordano come un qualcosa di molto impegnativo parlo
dell' ente ma parlo anche della Direzione didattica parlo delle scuole lei poi è un docente quindi non le devo
spiegare insomma l' impegno che ci ha dietro il seguire gli alunni in queste azioni che hai pagato e sia chiaro
noi però stiamo facendo i conti senza l' oste l' oste si chiama Covi 19 adesso le scuole devono cominciare e
le scuole hanno enormi problemi e per gestire la normale didattica attualmente abbiamo anche problemi in
direzione didattica e istituto comprensivo che ha una reggenza il personale del Comune è in Smart Woking e
se lei avesse proposto questa mozione lo so che fa ridere ma se l' avessimo posta il 15 gennaio qua ci
sarebbe stata l' unanimità adesso non si può fare nei tempi in cui ritiene lei o ritenete voi proponenti cioè
immediatamente bisogna porre un vincolo bisogna poi se ne può parlare al termine della emergenza covi
questo sicuro quindi la valutazione che faccio io non certo per il contenuto è la si può ritirare e riproporre la
dobbiamo  emendare  sono  domande  che  pongo  a  lei  perché  il  contenuto  come  detto  è  lodevole  altri
interventi  Scarabelli  allora innanzitutto volevo ringraziare il  consigliere Pollastri  considerevoli  per avercela
portata è segno di grande civiltà questo questa proposta che ci avvicina anche tanti altri Comuni che l' hanno



fatto e avvicina anche i ragazzi alla politica alla politica quella sana nel senso di quello che succede nel paese
non non chiudersi dietro a un cellulare e non capire mai quello che succede intorno allo siccome non c'è
bisogno di emendarla cioè basta prendere la decisione di volerlo fare poi è chiaro che si farà nel momento in
cui si riesce cioè non è detto che non ho sentito il consigliere Pollastri e bisogna farlo domani a dicembre o a
gennaio intanto assumiamoci questo impegno di  farlo di  avere questa volontà poi dopo è naturale non
possiamo fare noi i Consigli comunali in presenza è normale che adesso non può si può fare il Consiglio
comunale dei ragazzi quindi il fatto che venga fatta a gennaio i mandati siccome è solo un posticipare una
idea che vogliamo fare poi è chiaro che ci vuole un' organizzazione in Consiglio comunale ragazzi comunque
può anche già partire da chiedere un lavoro da fare anche a scuola di presentare delle proposte anche da
fare durante le come si chiama in Aula cioè non c'è bisogno che l' attività venga fatta nella Casa comunale
quindi secondo me anzi ho più con il senso civico che dobbiamo chiedere ai ragazzi di di sviluppare questo
prima un' ottima proposta non vedo nessun motivo da cui bisogna posticiparla rimandala o tanto non è una
cosa che è vincolante in cui c'è l' impegno quindi mi non vedo a che fare anzi grazie ancora il Consigliere da
verrà proposta in questo momento un altro voglio in vuole intervenire intervenire signor Presidente posso
prego consigliere Commercio grazie volevo anch' io ringraziare l' ingegnere un e il maestro Pollastri di questa
grande idea perché inventarsi vent' anni di Consiglio comunale e i bimbi non abbiamo mai pensato in questo
senso è una nostra colpa non è che cominciamo a essere un pochettino anziani dobbiamo pensare al futuro
e anche al futuro come diceva anche il collega Scarabelli al futuro anche della politica che si interessano alla
cosiddetta educazione civica quella che abbiamo studiato con tutti noi ci ricordiamo al bene della città alla
politica della città non in senso solo come come come diceva prima anche il  collega Rastelli  per su un
passaggio amministrativo ma anche delle cose molto interessanti e anche le emozioni che si potranno del
collega Caner e Radicali un piccolo Consiglio come questo può essere anche un grande Consiglio a livello
nazionale e internazionale quindi ben vengano queste idee in questo Consiglio e penso che non ha bisogno
dell' emendamento che sia il maestro Pollastri che i miei Leoni hanno veramente fatto un bene per questa
città qualcun altro vuole intervenire prego consigliera Serventi mi fa piacere darmi la parola perché so che lei
è stata una dei consiglieri della del Consiglio dei Ragazzi qua c' era il consigliere Pollastri che ha chiesto la
parola prima di Uni ha non ho visto io l' ho chiesto dal papà ti di Comerci scusate commerci ne ha già parlato
il consigliere Pollastri facciamo parlare la consigliera Pa e la Serventi che è stata Consigliere dei ragazzi prego
consigliera  Serventi  mi  per  correttezza  non  sono  stata  qua  in  Consiglio  comunale  dei  ragazzi  ma  ho
partecipato assieme alla mia classe quando frequentavo le scuole medie alle al percorso che è stato molto
impegnativo ma molto edificante e ho vissuto in qualche modo anche la preparazione che c'è stata dietro a
questa esperienza che è stata proposta alle all' intera scuola o comunque alla alla gran parte delle delle
classi del della Scuola Media Zani che hanno che hanno partecipato e è stata un' esperienza che ancora
ricordo molto significativa che ha comportato un lavoro enorme e col Comune con le associazioni che hanno
promosso l' iniziativa e con le scuole e le scuole hanno giocato un ruolo fondamentale e condivido l' esigenza
di  dover  portare  un  tema  civico  all'  interno  della  scuola  ma  sono  anche  reduce  di  riunioni  di  o  oggi
pomeriggio come tanti di voi probabilmente avranno fatto per la riapertura delle scuole e davvero io credo di
non  essere  l'  unica  ad  avere  questa  sensazione ma la  situazione è  molto  complessa  ora  proporre  un'
iniziativa di questo tipo alle scuole nel momento in cui ci vengono a dire che i bambini non possono passarsi
una matita perché non possono toccarsi c'è una situazione che è veramente molto complessa una tensione
fortissima da parte delle insegnanti  che ha si  stanno assumendo delle responsabilità che probabilmente
esulano anche dal loro ruolo credo che sia in questo momento inopportuno non perché la proposta sia
inopportuna  anzi  credo  che  ragionare  sulla  partecipazione  dei  ragazzi  alla  vita  della  comunità  sia
fondamentale il tema dei giovani non lo pone più nessuno dal da un altro punto di vista credo che fosse un'
esperienza significativa per alcuni anni e che in qualche modo può essere ripresa ma trasformata nel senso
che  il  tema  partecipativo  e  che  ha  portato  alla  definizione  e  a  identificare  lo  strumento  del  Consiglio
comunale  dei  ragazzi  è  di  un  certo  tempo oggi  stanno nascendo anche nuove modalità  probabilmente
possiamo trovarle e costruirle insieme ai ragazzi nuove modalità non è detto che sia questa la modalità
corretta per per i tempi che stiamo vivendo anche quindi non credo sia così opportuno impegnarsi adesso
perché  probabilmente  è  privo  di  significato  nel  senso  che  noi  possiamo tutti  quanti  dire  sia  una  bella
esperienza ci impegneremo a farlo ma chissà chissà non credo che per quest' anno scolastico saremo in
grado di  avere la scuola come interlocutore con cui ragionare sul  tema partecipazione e civica alla vita
comunitaria e però se ci impegniamo a costruire una proposta o a identificare dei contesti e delle modalità in
cui quando potremmo permettercelo potremmo coinvolgere i ragazzi per capire in che modo riusciamo a
coinvolgerli cioè ci impegniamo a fare un percorso noi noi e non so con in che modo insieme ai ragazzi per
costruire lo strumento che li coinvolge su questo io io ci sto senza senza riserve grazie consigliera consigliere
Rastelli chiedo scusa se intervengo una seconda volta il mio emendamento è veramente di poche parole



ecco nel senso proprio per non snaturare la cosa ve lo butto lì poi dopo le valutazioni sono ovviamente
vostre per me è sensato farlo perché una mozione è un impegno e allora se ci si impegna si deve dire da
quando entro quando tutto lì quindi si impegnano il Sindaco e la Giunta al termine dell' emergenza Covi 19 e
poi il punto 1 della della vostra mozione poi dirigenti scolastici scuole elementari eccetera eccetera se vi sarà
l' opportunità addizionale aggiunta i punti sotto no non snatura semplicemente contestualizzo tutto qua e per
me è fondamentale per me il subappalto per noi Gruppo consiliare di maggioranza è fondamentale questa
puntualizzazione prego consigliere Pollastri allora capisco benissimo quello e i come dire le problematiche di
Paola e di di Davide consigliere Castelli Consigliere se 20 allora come si è detto qui non non c'è un termine
non si dice domani dobbiamo partire col Consiglio comunale dei ragazzi e poi un' altra cosa come vi ho letto
io e sto in modo estemporaneo la scuola tutte le scuole sono obbligate a fare queste 33 ore di educazione
civica Covito non Cofide come fanno italiano matematica eccetera devono fare trenta ore di  educazione
civica  cosa  possono fare  ogni  scuola  avrà  ci  sono  questi  tre  punti  questa  articolazione  tra  cui  questa
Costituzione la stola della Costituzione la lo studio della Costituzione per la cittadinanza attiva cosa possono
fare noi potremmo già da lunedì parlando con i dirigenti scolastici dire che c'è la possibilità in futuro di fare
questo Consiglio comunale dei  Ragazzi  che potrebbe essere il  punto finale  di  di  della  dello studio dell'
educazione civica fatto durante l'  anno quindi lo durante l'  anno studiano so come funziona il  Consiglio
comunale  e  tutte  queste  belle  cose  qui  in  modo  che  quando  usciremo  dalla  da  questa  situazione  di
emergenza  siamo pronti  per  cominciare  a lavorare  effettivamente  sul  Consiglio  perché se  iniziamo a  a
emergenza  finita  vuol  dire  che  emergenza  finita  dobbiamo  metterci  lì  a  fare  un  lavoro  che  si  poteva
benissimo fare ognuno nella propria classe ognuno distanziato nel proprio banco e per adesso perderemo un
sacco di tempo se noi in questo in questo momento lavoriamo o approfittando delle ore di educazione civica
ognuno nella propria classe poi alla fine della pandemia al fine di tutto mettiamo assieme il tutto il Paso e
possiamo partire con il Consiglio comunale dei ragazzi prego consigliere Scarabelli volevo soltanto dire una
cosa aggiunge sento parlare dire che questo Consiglio ragazzi comporta un grandissimo lavoro o se non
facciamo un grandissimo lavoro per i ragazzi non so per chi vale la pena farlo ecco questo è l' appunto che
volevo fare posso solo dire una cosa così so che è difficile lo dico come Presidente perché ma anche come
Consigliere e il grosso lavoro c'è e c'è da fare però ogni Consigliere si deve impegnare a in questo progetto e
questo progetto va fatto insieme alla scuola perciò c'è l' impegno dei Consiglieri e l' impegno della scuola è
giusto quello che diceva il consigliere Pollastri che va fatto però devono essere gli insegnanti a questo punto
che creano un progetto per poterlo non siamo noi perciò bisogna avere una sinergia con la scuola per poter
lavorare insieme io mi domando ma è una domanda che pongo in generale se la scuola in questo momento
è  in  grado  di  fare  sinergia  con  noi  con  tutti  i  problemi  che  devono  affrontare  questa  è  la  la  la  mia
preoccupazione poi mi sembra un' ottima idea e che va realizzata con l' impegno di tutti i Consiglieri e l'
impegno della della scuola perché dobbiamo partire anche dalle scuole questo è il grande lavoro consigliere
Scarabelli poi logicamente e il personale del Comune come dice come dice il parere tecnico il con il personale
del  Comune  può  essere  interrogato  può  aiutarci  ma  durante  le  ore  che  hanno  a  disposizione  tornata
insomma in questo momento hanno già dei problemi con SMA smart working perché non sono tutti attivi ci
sono varie problematiche che vanno prima affrontate perciò io direi di vedere il tutto non che la cosa rimane
se non si  affronta semplicemente la vediamo più avanti  quando si  può creare questa legge sia perché
ricordatevi  che i  Consiglieri  devono lavorare su questo una scuola non certamente questa era una mia
riflessione è solo una veste di Presidente e qualcun altro voleva intervenire e signor Presidente mi aggiungo
al suo intervento io ho avuto una grande fortuna di spiegare a una scolaresca l' aula del Consiglio comunale
quindi mi ricordo bene che c'è stato questo accordo tra la scuola e il Comune sono venuti un giorno non mi
sono messo con lo Statuto e ho spiegato il Consiglio comunale grazie consigliere Comerci qualcun altro vuole
intervenire  niente dichiarazione di  voto consigliera  Parri  e  preannuncio  il  nostro  voto favorevole perché
ritengo sia una cosa molto molto importante e capisco la difficoltà del momento ma come diceva prima
anche i miei colleghi con l' impegno di tutti quindi sia da parte nostra che da parte degli insegnanti che è
vero che ora sono subissati ma hanno tutto il nostro appoggio e anche di quello del personale comunale che
ha poche ora disponibili adesso come li ha sempre avuti sia smart working che no perché come tutti quelli
che lavorano in smart working lavorano lo stesso periodo di quelli in presenza quindi per questo non credo
sia sia una motivazione molto valida per quanto riguarda invece la questione e l' impegno e le problematiche
che  ci  sono  all'  interno  delle  scuole  degli  insegnanti  eccetera  è  vero  ma  come diceva  anche  prima il
consigliere Pollastri non è che domani deve essere tutto fatto è pronto si inizia un percorso di condivisione
quindi io credo che ci siano tutte le ha prerogative per votare ovviamente a favore perché è una cosa molto
positiva prego Consigliere Castelli no non ho capito un attimo il meccanismo siamo andati alle dichiarazioni di
voto allora io ho scritto la dichiarazione di voto perché ho chiesto se c' erano altri nessuno no lo ha forse non
ho non ho inteso io non ho sentito bene e noi vogliamo tenere l' emendamento che abbiamo indicato nel



senso che la mozione è un impegno ci deve essere un' indicazione temporale se non c'è è non è specificato e
può anche essere osservata questa cosa quindi a noi vanno bene i 2 1 2 3 4 punti dell' impegna il Sindaco e
la Giunta con le indicazioni emerse al termine dell' emergenza con il 19 all' inizio e dopo il punto 1 se vi sarà
l' opportunità ovviamente lo spiego perché si riserva l' opportunità perché io non ho noi nessuno dell' ente e
nessuno dei Consiglieri ha sentito o ha portato qui pareri di direzione didattica docenti non ci sono paure di
questo momento perché stanno facendo alto io non mi sento di impegnarmi adesso su questo tema così
importante e da seguire bene viste le problematiche che ci sono quindi gli emendamenti come ho enunciato
noi riteniamo di doverli mantenere per correttezza e per rispetto della situazione che non sappiamo come
potrà evolvere ha messo se viene mantenuto l' emendamento va messo ai voti l' emendamento se il danno
se viene accettato altrimenti si procede ai voti sì con ecco si completano le dichiarazioni di voto e si mette ai
voti  consigliere  Urbani  prego  entro  veramente  passo  per  passaggio  per  la  parola  volevo  ricordare  al
Consigliere Rastelli che fuori da ogni covi quattordici mesi fa è stato votato le mamme l' adattamento delle
mamme è scomparso ecco quindi mi fa piacere che oggi venga fuori a chiedere tempi non tempi farebbe
piacere però che inserisse anche quando ci sono dei motivi sempre importanti come questo anche anche
quelle in quelle dette delibere perché avevamo fatto un' interrogazione che è quella dell' allattamento delle
mamme in bocca cose che è sparita chiedo scusa non voglio disturbare e interrompere il decorso ho già
parlato però il consigliere Leoni però alla mia causa in questo modo e se vi sono i velocità sui tempi è giusto
che i tempi si mettano in una mozione dico diversamente poi vengono fuori gli equivoci e io su questo tema
di sicuro non voglio equivoci perché sono parte in causa in molti modi sia da questa parte che dalla parte di
chi frequenta la scuola allora come promotore della mozione le sfide che abbiamo posto non visto che è la
prima volta che il Consigliere Rastelli vuole inserire le date e speriamo che anche in futuro lo faccia che fa
sempre comunque vedo che qualsiasi cosa ecco venga presentata da persone diverse e so che ci sono gli
emendamenti proprio sono questi ecco al cento per cento sono confermati quindi noi adesso poi parlerà
anche Luca Pollastri che ha sottoscritto con me per me va bene quello che ha proposto proprio perché non ci
sono date se ci si stanno adattando gli uffici comunali e si va all' ufficio tecnico non può essere nemmeno
ricevuto se non per un appuntamento che prima non le risponde al centralino nel contratto è scritto là quindi
nessuno sta imponendo termine o altro come i bambini imparano l' asilo prima poi alle elementari a leggere
e prima ancora camminare cominciamo a fare qualche passo ci troviamo quando è finito il Covi che almeno
abbiamo  stremato  una  prima  parte  quella  della  partenza  vogliamo  ripartire  oggi  nessuno  qua  sta
impegnando per sei mesi un anno abbiamo il Consiglio tutto però cominciamo a portare conoscenza visto
che  non  potranno  parlare  di  Covip  nove  mesi  a  fila  nei  banchi  di  scuola  ma  anche  come  ha  detto
giustamente  Luca anche per  le  33 di  cose civiche ecco questa è  un'  ottima opportunità  per  iniziare  a
dialogare poi quello che riusciremo a fare come si son fatti dei posti pubblici o altre si sono rinviati per i mesi
per piacere questa emergenza nulla vieta dopo tipo cominciamo iniziamo consigliere Pollastri sì allora se
dobbiamo mettere una data io direi ho un emendamento direi a proporre sin dall' inizio dell' anno scolastico
ai dirigenti scolastici e e il progetto di là della costituzione di un Consiglio comunale dei ragazzi cosa vuol dire
che noi che noi diciamo ai dirigenti scolastici e l' Amministrazione comunale ha intenzione di fare di costituire
un Consiglio comunale ragazzi  ci  state non ci  state io  credo che tutte le  scuole diranno questa che ci
staranno ecco in questo caso cosa succede parte 2 organizziamo magari una Commissione e facciamo tra di
noi non so Commissione possa essere là eccetera e decidiamo come procedere che linee guida diamo alla
scuola per inserire queste linee guida all' interno della della loro programmazione di educazione civica che
loro faranno bene loro saranno molto utili quando sarà finito tutto tutti gli alunni saranno pronti per partire
con il Consiglio comunale io direi di non perder tempo aspettare il dopo il Covip per fare tutto questo lavoro
pc c'è e c'è bisogno anche di positività e no non è che la scuola in questo momento ha bisogno di sentire di
stare tuttavia a parlare di cose che i nuovi bisogni di positività di vedere un futuro la speranza quindi diamoci
da questa questo questo slancio di futuro e di speranza questi ragazzi partiamo subito partiamo subito con
una  proposta  ai  dirigenti  qualcun  altro  vuole  intervenire  prego  consigliere  Rastelli  sembra  che  all'
emendamento che stiamo cercando di concordare è solo per questo intervengo quindi il punto 1 non ho
capito quindi il consigliere Pollastri dice di mantenere il punto 1 dice di mantenere se ho capito bene però
dicendo a proporre fin dall' inizio dell' anno scolastico e allora io lo lasciai così il punto 1 si può togliere al
termine dell' emergenza Covi 19 faccio questa proposta all' inizio e si scrive a proporre ai dirigenti scolastici
di scuole elementari e medie del territorio di Fidenza alle classi eccetera eccetera come è scritto poi se vi
sarà l' opportunità come consiglieri poi se vi sarà l' opportunità e si va con gli altri tre punti solo se vi sarà l'
opportunità li togliamo Covi 19 e perché lo dobbiamo fare i conti con la realtà lei mi dice Consigliere di dare
positività qui mi sembra che sia il  centrodestra che dia negatività sulla scuola cioè basta vedere i social
media le televisioni i media tradizionali cioè si sta facendo terrorismo sulla scuola okay bene quindi mi dice a
me oppure positività dai mo' eh adesso non scherziamo e quindi magari io sono positivo io credo che andrà



tutto bene io però non lo so era certo e di conseguenza vogliamo proporre alle scuole impegnare il Sindaco e
la Giunta a proporre opponiamo impegniamoci voi però bisogna sentire l' altra campana e poi se si può
queste  le  i  punti  2  3  e  4  sono  punti  che  vengono  in  conseguenza  al  primo  non  è  che  vengono  in
contemporanea non è che poi ci viene proposta viene proposta alle scuole la il Consiglio comunale nello
stesso  tempo  si  vanno  a  cercare  i  fondi  intanto  si  vanno  a  cambiare  i  regolamenti  eccetera  c'è  una
conseguenza una volta che i dirigenti scolastici dicono benissimo bellissimo progetto si parte si va a quel
punto 2 ed è quello che dico io se vi sarà l' opportunità cioè l' opportunità vuol dire che il Sindaco e la Giunta
fanno questo okay adesso vedo se c'è l' Assessore Boselli perché stiamo facendo i conti senza l' oste che ho
il Sindaco e la Giunta fanno questo propongono poi lasciamo il tempo alla scuola di rispondere secondo i loro
tempi attuali o li sollecitiamo e si dicono adesso no cosa facciamo quindi se vi sarà l' opportunità se vi sarà
parere favorevole sì sì vi sarà opinione favorevole sì di Sara lo metta giù come ritiene e io non voglio perché
poi mi è stato detto che io voglio sempre parlare io sono un consigliere comunale e parlo perché ho il diritto
di parlare e sono il capogruppo e sto cercando di trovare è una appunto comune in tante mozioni proposte
dalla minoranza e non mi sembra davvero da avere ed ha fatto dichiarazioni  di  voto contro i  propositi
casomai c' erano le tempistiche da mettere a posto perché bisogna anche specificarlo perché mi si taccia di
quello che vuoi sempre Pala io stai zitto guardi sarebbe lo stato ideale sarebbe se è possibile io penso che
nessuno lo  accusa mi  scuso ma non ho capito  ecco politico  del  consigliere Rastelli  sul  centrodestra  fa
terrorismo quando abbiamo un Governo che da marzo non è ancora stato capace di fare delle linee sulla
scuola no e no se fa si fa il dibattito politico non lo faccio no no ma no no no a noi però non ha lasciato
parlare altrimenti  come lui  stava rispondendo al  consigliere Uni adesso però stiamo facendo un comizio
politico  allora  se  risponde  al  Consigliere  Meloni  risponde  sul  tema  dobbiamo  per  favore  e  capire  se
emendiamo o meno e la mozione perciò consigliere Pollastri lei cosa cosa dice ok io dico che se allora il
punto 1 si lascia così se si vuole emendare mette una frasetta per prima del secondo terzo e quarto punto si
può fare però quella è quella che diceva il consigliere Rastelli a me non piaceva moltissimo ma a livello
lessicale potremmo mettere adesso stavo pensando se non in caso di parere positivo in caso di non so
aiutatemi voi  dicono caso di perché bisogna contare che anche la scuola sia d' accordo al punto quindi
questa è la cosa principale no di poter collaborare perché altrimenti sì però se noi vediamo l' idea era che
non magari non tutte le scuole ci stanno però con le scuole che collaborano si fa il discorso ecco tenga
presente che abbiamo delle scuole e adesso si sono divise e abbiamo la direzione didattica abbiamo le scuole
private e abbiamo anche il comprensivo perciò dobbiamo capire come mettere insieme tutto e che non è così
semplice le commettono insieme tutto non è così difficile poi alla fine mettere insieme tutto e guardate che
adesso ci sono dirigenti scolastici diversi dobbiamo capire come loro vogliono affrontare e si fa la proposta si
fa la proposta punto 1 e poi come diceva il consigliere Castelli in caso di Buso Luca che cosa è successo vuol
dire che non c' entra niente ma nel momento in cui saranno concordate con tutti i portatori di interessi le
modalità eccetera eccetera troppo aulico nel momento in cui saranno concordate con la scuola le modalità
non ma non è solo la scuola potrebbero esserci anche altri soggetti mah sì si propone un emendamento si
apre la discussione sull' emendamento e si mette ai voti l' emendamento non si può tenere un Consiglio
comunale in questo modo scusate no ci sono le Commissioni eccetera e l' emendamento si propone viene
accettato eccetera sospendere il Consiglio comunale trovate trovate voi l' emendamento che va bene e amen
a un minuto lo troviamo l' accordo perché l' abbiamo già trovato stiamo solo parlando della forma lessicale io
ho fatto studi tecnici di conseguenza sono un po' carente in in forme musicali spesso alle nove e un quarto di
sera dopo una giornata un po' lunga quindi chiedo scusa se ho usato la formula lessicale corretta no era un
po' ogni sera con il  consigliere Pollastri di togliere il  termine emergenza Covi 19 e quindi l'  impegno al
Sindaco e alla Giunta lo mettiamo lì come è scritto al punto 1 dopodiché io avevo messo no inizio se vi sarà l'
opportunità si può mettere se definiamola una controparte che rappresenta la scuola la direzione didattica
non c'è nessun' aria ecco quindi se e gli enti rappresentativi della scuola avranno l' opportunità e si procede
con una cosa del genere peraltro cosa è quello di Franco cosa assessore no le spiego solo nel momento in
cui per essere più positivi nel momento in cui si troveranno si troverà l' accordo con la scuola e gli altri
soggetti interessati sì sì sì inizierà il progetto va bene va bene quello sì ripeto io ho fatto studi classici e di
conseguenza si nota ecco non identifica il soggetto se lei mi chiede prelievi eh eh eh eh segretario io ci sono
dei problemi di audio previe dicevo si può mettere il autorizza con le autorità pubbliche non si sente come
avete sentito no previe intese con le autorità scolastiche perfetto previa intesa con le autorità scolastiche
senta però potrebbero Segretario anche essere non solo  le  autorità  scolastiche ma anche altri  autorità
coinvolte vedi come ritenete previe intese con scolastiche e le altre con le autorità preposte perché se vi
fosse una questione sanitaria non è la scuola a la scuola riceve non lo so chiedo eh però come detto
troviamo d' accordo perché è una parola eh ma due volte autorità una con le autorità preposte rientra così
facile quella della censura mi dicono i ragazzi è più facile di così breve intese con i soggetti coinvolti mah



sono le scuole che devono essere d' accordo no non è che poi questa si chieda la ASL comunque come
volete previa intesa tra i soggetti coinvolti in una cosa del genere previa intesa con le autorità scolastiche e
gli altri soggetti coinvolti meglio di così credo non si possa bene okay perfetto votiamo l' emendamento va
benissimo dai  ok  poniamo ai  voti  l'  emendamento dai  allora  l'  emendamento dice previa  intesa con le
autorità scolastiche e i soggetti e gli altri soggetti coinvolti teniamo l' emendamento Massari e Massari ma sì
favorevole l'  onorevole Tedeschi  abete favorevole Totti  favorevole Narsete favorevole Bussani  favorevole
Sartori e onorevole del Gatti favorevole Serventi favorevole Rastelli favorevole Scarabelli Carabelli favorevole
UNI favorevole pari amorevole la bassa favorevole Comerci favorevole Pollastri favorevole favorevoli unanimi
prego Presidente allora la mo' la l' emendamento è stato votato da 15 persone tutti favorevoli passiamo alla
votazione  della  mozione  Consiglio  comunale  dei  ragazzi  prego  Segretario  Massari  favorevole  Tedeschi
favorevole  Dotti  favorevole Massetti  favorevole Busani  favorevole Sartori  favorevole  per gatti  amorevole
serventi  favorevole  Rastelli  favorevole  Scarabelli  favorevole  UNI  l'  onorevole  Marri  favorevole  Camassa
favorevole  Comerci  favorevole  Pollastri  favorevole  onorevoli  unanimi  prego  Presidente  allora  mozione
Consiglio comunale dei ragazzi passa con il voto favorevole di tutti 15 persone votanti chiamo così la seduta
di oggi buonanotte a tutti buonanotte a te a tutti buon appetito sì tanto 


